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APDRAUDOS Savaitė
Prasideda Vasario 1 d. ir tęsis per tris mėnesius

S. L. R, K. A. Iždo Dapildymo Reikale VISI S. L
BUKIMESusivienijimo Centro Vai- kią milžinišką pagelbą Sus- 

dyba buvo verčiama dapil- mas suteikė savo nariams, 
dyt ištuštėjusį iždą siaučiant baisiajai ”Flu” siaučiant, 
baisiajai ’’influenzai”. To (kiek graudžių ašarėlių nu- 
iž-.le trukumo dapildymui ki-j šluostė, kiek musų iš šun­
takio budo neišrasta, kaip j kaus vargelio ištraukė, kiek l^T 'f** $ Oi? tf
tik uždėti nariams tam tik- našlių ir našlaičių nuramino, j 5 Oi lllLIwJl 
ra mokesnį. Tad savo pus- J' —--l-’ 
metiniame susivažiavime C. 
Valdyba ir nutarė, kad visi, 
nariai, įsirašę prieš 1 dieną 
sausio, 1919 m., turės ekstra 
mokėti sulyg apsaugos su­
mos sekančiai:

Prigulint ant $150.00 po­
mirtinės mokės $1.75, gi ant 
$250.00 pomirtinės — $2.00, 
ant $500.00 — $3.50, prigu­
lint ant $750.00 — $4.50, ant 
$1000.00 pomirtinės — $6.00.

Taipgi turės ekstra mokė­
ti ir prigulintieji prie pašel­
pos skyriaus: 1-mo — $1.00, 
2-ro — $2.00, 3-čio — $3.00, 
4-to — $4.00.

Beabejo, tuos naujus mo­
kesčius ne visi Susiv. nariai įme, kam pasidavėme ir kam 
maloniai sutiks. Juk kiekvie į papuolė nelaimėn ištiesėme 
nam žmogui, ar jis yra tur-iį Sus-mą ranką, pagclbos 
tingesnis, ar bėdnesnis, ge- ^prašydami, 
riau mokėti mažiau, negu 
daugiau. Ypač mes esame! užkimšti, 
papratę kratyties nuo didės-j Kad tie naujieji ekstra mo- 
nių mokesčių. kesčiai, it šešėlis, nestovėtų

Bet ką darysi, jei aplinky prieš musų akis, geriausias 
bės privedė prie to, fog mo- j 
kesčių nariams neuždėjus, 
visą Susivienijimą pavojui! 
išstatytiune. Pati Cent. Val­
dyba labai nenoriai tuos ek­
stra mokesčius nariams už­
dėjo. Bet ką darysi, kad ki­
to budo nėra. Pagalios pati 
šios šalies valdžia to reika­
lauja, nes susitinkame su jos 
įstatymais.

Tiesa, mokesčiai nemaži. 
Daugumas žmonių nuo ka­
rės ir ’’influenzos” gerokai

paguodė, sušelpė, — nebe 
taip gailu pasidaro tų dole­
rių išmokėjimų ir naujieji, 
kad ir didoki mokesčiai, len­
gvesniais pasirodo.

Tų viską atsimenant, 
reikėtų mums rugoti 
Centro Valdybos, kad 
mus naujais mokesčiais ap- jjeTUVIAI SUMUŠĖ 
krovė. Jie tą padarį ne iš sa- BOLŠEVIKUS, 
vo valios, bet aplinkybių ir 
reikalo verčiami. Jei už tą i 
kam mesime kaltę, tai mes­
kime ant ”Flu”, kuri neti­
kėtai atsibaladojusi mumis 
ir musų Susivienijimą nu­
skriaudė. Pagalios ir patys 
save galėtume kaltinti, ko­
dėl tos ligos neišsisaugojo-

R. K. A. NARIAI 
AGITATORIAIS.

apdrausti savo 
r gyvybę rašyki=

ne,tes prie Susiv. L. R. K. A.
ant1 
jie!

Turime padarytųjų spragų 
iždų dapildyti.

kol jisai negaus darbo kaipo kurie juos vartoja. Toks jų 
civilis. : 
nešta i visus
skyrius, kad kareiviai norin- sybės ir jų reikalavimai bus 
tieji pasilikti ant tolinus a- be reikšmės. Jie savo tokiu 
reivijoje iš priežasties sto- pasielgimu užtrauks dėmę 
kos darbo, negali būti pa- ant savo reikalavimų Taikos 
liuosuoti tol, ko] tasai gaus Konferencijoj ir jų tokiems 
darbą. prašymams 'Paikos Konfc-

. i Visi tie, kurie turi savo rencija jau netikės.
■šeimynas gaus iš valdžios pa
šelpą laike tokio laikino bu- gero tautoms neatneš. Jeigu 
vimo jų nario kariuomenėje. jie nori teisybės, jie turi 
Kareiviams, sako valdžia, mesti ginklais kovojimų, bet 
duosią užtektinai darbo prie , jų reikalavimus paduot Tai- 

• i perleidimo kareivių. kos Konferencijai su vilčia,
I ----,----  kad ši padarys pagal jų no-'

ra."

šis surėdymas pra-(darbas bus ženklu, kad to- 
>Suv. Valstijų I kios šalys nenori gauti tei-

"Tokie pasielgimai nieko

I • _x- • -u x ’ LENINAS ŠAUKIASIgmu $2,000,000 vertes opiu- nors, ir su šluotomis rankose-:pj^IE ’’BURŽUJU” 
mo. Tasai būva tam tikruo-- -—" 
se kambariuose' sudėtas ir 
publiškai vartojamas.

įbildąs yra iškalno visų tą 
Iekstra mokesnį užsimokėti. 
Tada busi nuo jo liuesas ir 
galva nebeskaudės. Jei kas 
iš karto užsimokėti negali, 
tai tam bus leista po dešim­
tukų ar po daugiau Į mėnesį '^bi į Rusijos lygumas.
mokėti, kol jo skolą ncišsi-į Lai gyvuoja Lietuvos ka- 
lygins. I nuomonė! Lai gyvuoja Lais-

va ir Neprigulminga Lietu- 
--- ------------------ , va!

LIETUVIAI ATSISAKC'
Leninas su Trockiu, kaip PASIDUOTI EOLŠEVI-’

gerai sekasi.
Estoniečiai įsikibę į kud-> 

las bolševikų, gena juos, net1 praneša is Londono, savo xams 
Vasario 1 d. chinų valdžia pastarųjų kaltūnai švaisto- kalboje Maskvos sovietui pa ■ 

konfiskuos visus Chinijoj e-Įsi. Sako, kad estoniečiai jau sal<ė, kad, girdi, bolševikų
esą netoli Petrogrado. Žyde- sovietai ii; jų valdžia priėjo ’"įb kad ten gauta diploma­
is Trockis, dideliausis cici- Pric bankroto, ypatingai iš- ,s Paryžiaus telegrama 
Įliku vadas, pažangiausias dirbystėje, piniguose ir mai- kad M Gabrys, narys Lie- 
L__. .____ • • LCn Tnim .nntvrlnmna Vn r! , t U Vili I >Cl OgaCl JOS PaTVZlUje,

išreiškė sekantį reikalavimą:
Pirmas. Lietuvos žmonės 

įsu Augščiausia Taryba prie­
kyje paskelbė jų neprigul- 
mybę nuo Rusijos gruodžio 
14, 1917. Taigi jie mato, kad 

Į jų stovis yra tokis, kaip kad 
lenkų ar rusų ir jų atstovai 

i neturėtų būti skaitomi, kai­
po rusų šalies dalininkai. •

Antras. Lietuva dabarti­
niame laike yra' karėje su 
bolševikais, kurie jau turi 
apėmę ir kurie pagal vėles­
nių žinių, atsisako padėti 
ginklus.

'*Butų tai visai negalintu 
(daiktu padaryti taiką-su to­
kiais užpuolikais, kurie nori 
šalyje investi savo imperija- 
listinę valdžią ir tai padary- .. 

įti visai nesą klausiant žmo­
nių. Tas butų visai priešinga 
ir butų prieš teises, kokias 
Taikos Konferencija yra pa­
dariusi.”

Iš Paryžiaus pranešama, 
kad lietuvių kareiviai nebe­
toli Kašedaių, tarp Kauno 
ir Vilniaus, supliekė bolševi­
kus, paimdami jų 0500 nelai­
svėn. Daugelis sužeistų ir už 
muštų galybė. Lietuviai mar 
šuoja ant Vilniaus, kur bol­
ševikams ir bus karšta. Lie­
tuvių nuostoliai nedideli.

Vėliau pranešama, kad so­
cialistų vadas Trockis buvo 
ties Narva sugautas ir laiko­
mas nelaisvėje. Estonija pa- 
siliuosavo nito bolševikų vi­
sai. Maršuoja jų kareiviai 
ant -Petrogrado.

Petrogradas jau liuosas 
nuo bolšeVikų. Tie žemiško 
’’rojaus” garsintojai, pama­
tė, kad vietoj ’’rojaus”, pa­
sidarė Rusijoje ’’pekla”, tai 
visi, pasiėmę skvernus, dro- praneša, kad Balandžio ar

Iš Washingtono praneša-
saneius vokiečių turtus.

IRLANDIJA PASI­
SKELBS RESPUBLIKA.

Iš Londono pranešama, 
kad Irlandija pasiskelbusi 
respublika. Pirmutiniu pre­
zidentu yra išrinktas Vale­
ra, kuris dabartiniu laiku y- 
ra kalėjime. Kitų ininisterių 
vardai tuotarpu negarsinti, 
bet trumpoje ateityje bus 
žinomi.

ste. Taigi, matydamas, kad 
nei vienas bolševikų neina 

kad jo tarnų, bolševikų, tar- darban, nutarė kreiptis pra- 
pe atsiranda išdavikų? Mat,:šyti pagclbos buržujų, kli­
jai! ’’rojaus” linksmybės da riuos pirm to ignoravo, kad 
karto jiems iki gyvam kau- tie .i‘ems pažibėtų valdyme, 
lui, tai stengiasi nors išda- Svnt;n.5ni;„

j tvankos ir naujo valdymosi 
j budo steigėjas, skundžiasi,

PERGALĖS LAISVĖS 
į PASKOLA.

Pinigyno Departamentas

LENKTYNĖS. ———
Tūlas asmuo prisiuntė T. (MUŠTYNĖS PORTU- 

Fondui 50 dol., prašydamas TALIJOJE.
suvargo. Suvargo ir patsai padaryt lietuvišką vėliavą ir Iš Londono pranešama, 
Susivienijimas, nes jis_tnip:pagarsinU.. kontest,. tarp kad ten gaunamos žinios a- 
baisiame lietuvių padėjime Yorko apielįnkės lietu. pie maišatis Portugalijoje, 
ėjo jiems į pagelbų. Baisioji VaMahMm Voin wa- Rva .Sakoma sukilę monarchistai 
’ Flu” daug musų brolių,! • ’ Iprieš republikonus. Pirmieji
Sus-mo narių, grabo lentą.oklyn- Hamson, Newark, nori pnsodyti ant portugaIir 
uždarė, kurių šeimynoms po- Paterson, Elizabeth, Bayon- j,)S S()Sto buvusį karalių Ma- 
mirtinės reikėjo mokėti, ne ir kitos mažesnės. Kuri iš nuėlį, gi republikonai nori 
Daug ant patalo buvo patie- tų kolionijų proporcijonaliai Don Migučio iš'Bragatiza?'

Kovo mėnesiuose bus Penk­
toji Laisvės Paskola, kurių 
pavadino Pinigymo sekreto­
rius Glass Pergalės Pasko­
la. Penktos Paskolos yra ma 
noma surinkti 6 bilijonus 
dolerių. Ši paskola bus pas­
kutinė.

lui, tai stengiasi nors 
vystėmis pasipelnyti.

Kaslink svetimšalių rei­
kalų, Sovietas jau yra pasi­
rengęs atsisakyti nuo inter­
nacionalizmo ir garsinti pa­
sauliui, kad Rusija turi pa­
likti tik rusams. Kurgi da-

susi, kuriems S. L. R. K. A? 
daug pinigo iš pašelpos sky­
riaus turėjo išmokėti.

Gaila išmokėtųjų pinigų,

pagal savo lietuvių gyven- Miestas Oporto yra im

tojų skaitlių surinks dau- nnn’bistų rankose, 
giausia aukų, tai teks ta am- ———-

gaila narių, kurie turės tą žjna atmintis “ Lietuvos vė-^HINIEC 
trukumą, tuos nepaprastus. Mava- Taigi viršminėtų ko- GIUOJA.

CHINIEČIAI PAŽAN.

iSmokesnius Sus-mo iždan lionijų lietuviai sukruskite 
sumokėti. Bet atsiminus, ko.ir neužsileiskite viena kitai.

PETROGRADAS PASI 
DAVĖ.*

Iš Kopenhagcn rašoma, 
kad bolševikai su visu smar­
kumu apleido Petrogradą, 
nes šiaurinė rusų jėga arti­
nasi linkui to miesto. Troc- 

įkis prisakė saviemsiems rau 
donukams visai nesiprieši­
nant atiduoti Petrogradą. 
Nižnyj Novgorode ir-gi kįla 
prieš Trockį ir nežinia, kaip 

j gali pasibaigti. Kaitomose 
(kitose vietose, kaimiečiai su-

TALKININKŲ GUD­
RYBĖ.

Iš Paryžiaus pranešama, i bar dings Kapsukas ir lietu 
kad talkininkai uždėjo ant viai bolševikai?
Vokietijos tiek mokesčių, 
kad sudėjus jos visus turtus 

(nebūtų galima atlyginti.
Reikalavimai atlyginimo, 

paduoto taikos konferenci­
joje principalių šalių, yra 
tokie:

Francija — $50,000,000,-
000, Anglija —- $40,000,000,-
000, Italija — $20,000,000,-
000, Belgija — $4,000,000,- 
000. Viso $114,000,000,000.
Kadangi pagal nekuriu vo­
kiečių specialistų, Vokieti­
jos turtai apkainuojami tik­
tai $83,000,000,000, tai truk­
tų jai užmokėti valstijos

? skolą $31,000,000,000. Taigi, 
pagal aprokavimų politikų, 
Vokietija likosi talkininkų 
amžina vergė.

TAIKOS KONFEREN­
CIJOS PASARGA.

Iš Paryžiaus pranešama, 
kad iš Taikos Konferencijos 
buvo pasiųsta bevielis tele­
grafas į visas Europoje tau­
tas, kad jos paliautų kariavę 
už savo mbežius ir savo rei­
kalavimus, pranešti! Taikos 
Konferencijai.

Telegramas taip skamba: 
| ’’Valstybės, susirinkusios 
(Taikos Konferencijoje pa­
daryti tarp tautų visuotinų 
taikų, yra labai varginamos 
pranešimais iš visų kraštų, 
kad apsiginklavę jėgos dau­
gelyje vietų Europoje, ypač 
Rytuose, mėgina plėsti savo 
teritorijas su pagalba gink­
lų, kada tas reikalas butų 
geriau tinkamas sutvarkyti 
Taikos Konferencijoje.

Iš Washingtono praneša- ’’Valstijos mato svarbų 
ma, kad karės departamen- reikalų persergėti, kad kraš-

KAREIVIAMS PA­
LENGVINIMAS.

Iš Pking pranešama, kad kėlė revoliuciją prieš bolše- tas prisakė, jog nei vieno ka tai, apimti su ginklais, bus 
sausio 23 d. Shanghai sūdė-pikus ir tuom tarpu jiems reivio neleisti iš tarnystes,^skaudus atsiliepimas tiems,

EXTRAI!
Worcester, Mass, lietuviai 

jau prisiuntė Tautos Fondui 
$16,000.00.
Worcesterieciai pačioj pra­

džioj pasisakė busią pirmoj 
vietoj, na, ir neapsiriko. Iki 
šiol niek.-ls jų nepralenkė. O 
juk galėtų? Yra ir didesnių 
už Worcestęrį lietuvių, kolo­
nijų.

—______  I - - ™
O
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ST ii rius, pagailojo kun. kanau-

I REDAKCIJOS PASTABOS1 “

"° * R B A 81!
ir painyn, suvesrti ant kata-1 2. Protestavimo prieš len-^konferenciją ir tuoj gali su- 
likų pečių. Buk tai lietuviai kus. įšaukti.
katalikai visą Lietuvos atei- j

No, 5, sausio 3Q d., 1919. .

APDRAUDOS SAVAITĖ.

kyšt ės. Nieko nelaukdamas 
lietuvį kun. Ališauską Iš pir 
mininkystės išmeta, o pasta­
to žydą Rosenbautną. Na, ir 
nestebėtina iš tokio laisva­
manių laikraščio redakto­
riaus pasielgimo. Juk jiems 
gčriatržydą matyti visuo­
menės priešakyje, negu ka­
taliką, dargi kunigą.

! ’’Vien. Liet.” redaktorius 
net keliuose susirinkimuose 

r ____ į 3. Reikalavimo įleidimo; Musų nuomonė yra, kad yra pasakęs, kad redakto-
tį apjuodinę, buk jie Lietu- lietuvių atstovi) Į Taikos kon lietuvių kolionijos jokių sei- riai, tai melagiai. Vyrai, skai 
vą lenkams perduodu. Žo- ferenciją. įmų nelauktų, bet tuoj ant tykite ’’Vien. Liet.”, tai au­
džiu, Lietuvos laisvės reika-j 4. Reikalavimo davimo A-j vietos šauktų massmitingus, prasite, kad tas redaktorius 
las nekaip stovėjo pasaulio merikos lietuviams progos protestuotų prieš lenkus ir teisybę sake, tik... apie savo.

einama. Tas daroma tuo tik­
slu, kad suklaidinus musų 
visuomenę.

Katalikai ir šiandien su­
tinka eiti vienybėm bendrin­
ti fondus netik su laisvama­
niais, bet ir su socialistais. 
Bet katalikai, kurių yra di­
džiuma ir aukų Lietuvai su­
rinko daug daugiau, neg jie, I 
niekuomet nesutiks ant fif- jiUSį. Jokios vilties Lietuvai 
ty fifty Ir mums keis- nebu,v0 likti laisvai. Tas bu­

diplotnatų akyse. Bot musų susinėsimo su Lietuva. |t.t. Tuomi pavaduotų seimą 
laisvąmaniai buvo pasiryžę] Tuos, o ne kitokius seimo ir sutaupytų kelias dešimtis 
ir lietuvių visuomenės ūpą tikslus užreiškus, katalikai tūkstančių dolerių, kurie da- 
ant tiek sugadinti, kad ir tie- pareikalavo dešimties dienų bar yra būtinai reikalingi 
.nustotų aukavę ir rūpinęsis to klausinio apsvarstymui ir Lietuvos valdžiai ir 
'savo tautos ateitimi. išklausymui visuomenės nuo stovybei Paryžiuje.
1 ' * Ii

Naudodamiesi gera proga/11011'*8-
į ir norėdami priešais didesnę | mums rodos, kad su- ■ 
‘minią įpiršti lietuviams ka-j^^Dis lietuvių Amerikie-I 
italikams Lietuvos pardavi- j O1Į1 seimas Neprigulmybės i 
kų, lenkų rėmėjų vardą, su- Lietuvai neiškovos, nes vi-, 
manė sušaukti visuotina .sei-iSil politiška akcija iš Ameri- 
mą. Per seimą savo neteisiu- k°8 Paryžiun persikėlė. Da- dmo, kad ir galą gavo. Mat,

Apdraudos Savaitė prasi­
deda nuo vasario 1 d. ir tę­
sis per 3 mėnesius. Tai bus 
S. L. R. K. A. šventė, kurią 
apvaikščioti privalo kiekvie 
na lietuvių kolionija Ameri­
koje. Kaip ir kam Apdrau­
dos Savaitė apvaikščioti, be­
rods, tą visi žino. Papras­
čiausias ir turbūt praktiš­
kiausias būdas yra rengti į 
prakalbas, paskaitas, iša^».*; JM ... ---------------- •—
nant apdraudos svarbą ir iš- lfra f/k sauja <>! ye.lkalailJa llS romų besirengiant taikiniu-'l 
garsinant S. L. R. K. A. Vai-'katahk'-1 nusdemkimo. Kokia kij diplomatams prie taikos t........  , JV ....... ................
kščiojant po namus, irgi ag- tia teisy e, pcj i žiu kongreso. Daugumai tautų, kas tiki ir pagaliaus vadelių k(‘> UD8 m. Dabartiniu lai- 
lima daug laimėti. Susivieni-iina nusileak/1.1?nes ™a'zu'|kad ir mažesnių už Lietuvą, ir fondų savo rankosua pa- ko- Taikos konferencijos dė­
jimo nariai, norintieji mat v-ir ',cl., a a J .l‘l ®^asįduota balsas taikos konfe- imti negalima.

.... laukas valdytų laisvamaniai, , •• • ~ ■ ’• ■ti savo organizaciją skaitini i J f
gesnę ir broliams lietuviams 
daug gero padaryti, turi ne­
patingėti pereiti per visų Jie 
tuvių namus, kad kiekvieną 
lietuvį kataliką prirašius; 
prie šios naudingos’ organi-i

AR REIKALINGAS VI­
SUOTINAS SEIMAS.

Tūlą laiką Lietuvos padan 
gė visiškai buvo apshiiau-

jos al­

Vienas politikierius išsi­
tarė: ’’Kas nori veltui laiką 
praleisti ir laisvamanių pa­

juoksiu girdėti, lai dalyvau­
ja bendinose Tarybų posė- 
I džiitose.

ŠIS — TAS.
Clevelando laisvamanių 

"Dirvą” visuotina Suv. Val­
stijose blaivybė taip išgąz-

išaiškilla’ ka^ lalsvailianiab kurių vo matoma ir visų žygių, da- gus užmetimus lengvai galės ^ar sušaukt as seimas nebe- norėdama naudoties pasku- 
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i, nes į jų spaudą nelabai Visuotinas Seimas New Yor ka0 turėjo spr....
gj-vu žodžiu miniai išaiškin-1atsieks nė tiek, kiek atsiekė tiniomis dienomis, tiek gėrė,

į Kada p. B. Mastauskas iš­
važiavo iš Franci jos į New 
Yorką, tada musų laisvama­
nių Taryba pareikalavo iš 
katalikų, kad jie jį grąžintų 
atgal. Visgi laisvamanių la­
bai daug nuveikta.

Šilas.
ku, Taikos konferencijos (le­ Salimui uždarymas nu-

Manė, kad logatai, nuo kurių musų tau-'skriaus laisvamanius - soci-
. .rencijoje. Bet Lietuvai ne- gal tas per seimą jiems pasi- tos laisvė iš dalies ir priklau alistus: panaikins jų geriau- 

kūne prie aukavimo Lietu-įbalsas neduota, bet seks padaryti. Tad per Tau- 'so, netiek žiūrės į Amerikos šią prieglaudą.
Anglijon, tinęs Tarybos posėdį ir nu- lietuvių judėjimą, kiek i pa-l 
orėta įsi- tarė tą seimą šaukti. Ir šauk °ios Lietuvos žmonių norą, |^,)S 

reikalavimus. Dalykai taip| 
yra susidėję, kad mes, Ame­
rikos lietuviai, dabartiniu

vos reikalams visai palinki 
1110 neturi.

jokių atstovii nė .
nė Francijoff nenorėta įsi- tarė tą seimą šaukti. Ir šauk 

norc; TTPX leisti. Be to išgirsta, kad len ti visvien, ar visuomene tam
NORS TIEK. kai ir rusui bolševikai ver- pritars, ar ne. Tą klausimą

x,_„ __ ______ o_. __ ’’Vien. Liet." kalbėdama ' žiasi Lietuvos širdin — Vii- ir į bendrą abiejų Tarybų po
žarijos. Čia darbas ne vieno 'apie Lietuvos delegaciją Pa- niun. Lietuvos žmonės kaip sėdį inešė ir užreiškė: ”ar 

ryžiuje, pasako: i lenkų, taip ir nišų bolševi- jus pristosite ar ne, mes vis
’Tildomu tas, kad tos de- kų nenori, bet jų organizuo- vien jį šaukiame”.

legacijos pirmininku yra ta armija ima viršų.
Rozenbaumas ir Ališaus- 
kis, o sekretoriumi yrą 
Gabrys.”
O p. 15. Mastausko teleg­

ramoje aiškiai pasakyta:
"Delegation from Vilnius 

arrived, other coining. 0- 
lišauskas chairman, with 
atty.Rosenbaum, vice mi­
nister Foreign affairs.”

■ žmogaus. Geriausia, kad kuo 
pų nariai visi susitartų, išsi­
skirstytų lietuvių kolionijas 
i distriktus ir juos apvaikš­
čiotų. Tiesių tai darbas rei­
kalaujantis atsidėjimo. Bet 
ką darysi kad be darbo ir iii' 
kamo pasiaukavimo nieko ir 
niekam gero negali padaryt. 
Dirbsime, orga n iz u osim ė •.
pakeisime savo tautos gero­
vę, ne, tai visai nusnmkdin- 
sinic. Svetimtaučių’ apdrau­
dos' kompanijos savo darbi-1 

—^bakams, agitatoriams apmol 
ka.'Mes to dar padaryti ne­
galime. Visi privalome dirb­
ti, pasišvęsti vieni kitiems ir 
visos tautos gerovei. Kada 
gerai susiorganizuosime, vi­
si Amerikos lietuviai katali­
kai prisidės prie Sus-mo L. 
R. K. A., tada pasilsėsime ir. 
jei kurie dirbsime, tai ir at­
lyginimas bus galima gauti.

tegalime.
j Protcstavimą prieš lenkus 

,, „ ... . , . . * ar rusu bolševikus galima
I KaMlkoi, matydami neai- at|ik|i kolionijll di(1(.liuosr 
skius seimo šaukimo tikslus. ,nass.lnitinglwsį.

‘ nepritarė. Bet kada laisva- 
. manių vadai tapo prie sienos
( prispirti,< pareikalauta aiš- 
' kiau seimo tikslus pabriežti,

tada, nors po ilgų mikčioji­
mų, it susigavo, pasakė, gir­
di. seimą reikia šauki del:

gelbėtis, bet negali. Neišleis-'.
ta nė iŠ Amerikos lietuvių į

•1 atstovų. O dar kaip tyčia 
tuo laiku musu laisvamaniai

’ tautmuiKai pasikėsino visą : 
darbą laisvos Lietuvos rei­
kalais suardyti, apjuodinda­
mi, apšmeiždami katalikų at į 
stovybę Europon. Laisvama įUl? i'±nia ■'■“ua.i ui i. tsbųrge, Pliiladclphijo 
tiių noras buvo, visą Lietu-Į 1. Lietuvos Neprigulmy- net Chicago.;. Seimą suš 

'vos reikalą, einantį neaiškyn bės reikalavimo. ti užims du. tris mėnesius, o j
• ' 1 \ j. ^9' ’ _ . -______ 1 . ' i JC < ?; •_________________ > ‘ ■ I. ____________

Lietuvos Atgimimas

ryti triukšmą, tai reikia 
šaukti ne seimą, bet konfe­
renciją, kame galėtų daly­
vauti tūkstantinės minios.

ir

GRAŽI KNYGA.
The History of the Lithu­

anian Nation and its present 
Nat. Aspirations. Parašyta 
Kun. Antano Jusaičio. Ver­
sta iš lietuvių kalbos. Išleis­
ta ’’The Lithuanian Truth 

i Society”, 1918 m. Knyga y- 
■ ra gražios laidos, 156 pusla­
pių. Tą knygą paminėjo dau 
! gumas Amerikos laikraščių 

Apie Brooklyn^ ir N. Y.jir įtekmingų žurnalų.’ 
lietuvių laikraščius teko iš-J -------

girsti tokią kalbą: ’’Laisvė”j p. Grigaitis prasišalino iš 
aršesnė už ’’Vienybę Liet.”, į ’’Naujienų”.
o pastaroji — dar ir už ”Tė-, 
vyne”. Mat tos visos trįs bo- Grigaitis, redagavęs 
bos esą pliotkinhikčs. ’’Gar- ’’Naujienas.” per penkis mp- 
-.as” esąs tikru vyru, teisy- tus, del tūlų priežasčių pasi­
lies skleidėju. traukęs ir eisiąs pasimokių-

* * * ti. Jo vietą užėmė A. Lalis.

do mergele be

Kas
Kas
Kas

vainikė- 
(lio; 

žirgelio;do bernelis be
do jaunoji be kraitelio;
do veselč be degtinės; j 
do taikos konferencija į 

(be Šliupo?!

j mažos ir didžiosios tautos turi tas pačias teises. Tautų plū- 
jšikų neturi būti. Tautų sąjunga — štai, kur kiekvienos 
tautos nepriklausomybės apgynimas. Jau žodis kunijasi, 
jau dalis valstybių tautui susiartina, kad sudarius tokią 
šeimyną. Taigi galime būti tikri, lead greta kitų nepri­
klausomų tautui ir mes, lietuviai, rasime sau vietos. Kad 
mes patys niekelio laisvei nekliudysime, kaimynų ramu­
mo nesudrumsime, argi reikia tai sakyti. Visa musų pra­
eitis tam garantuoja. Turėjome kanakados didelę ir ga­
lingą Lietuvą. Daug jon buvo įnėję tautų įvairių tikėjimų, 
įvairių kalbų. Visos jos sugyveno gražiai draugėj, nes mu­
sui protėviai buvo suorganizavę Valstybę federacijos pa­
matais. Jokių persekiojimų ar tai del tikybos, ar del tau­
tos nebuvo. Kiek tas Lietuvoj atsitiko, buvo darbas atė­
jęs iš svetur. Toli nedaug tautų gali pasigirti tiek savo to- 
lerantingumu, kiek mes, lietuviai. Užtai negali būti abe­
jonės, kad laisvoj ir nepriklausomoj Lietuvoj turės visi — 
aš pab'riežiu šį žodi — jos piliečiai užtikrintas visas jiems 
laisves. *

Nepriklausomybę įgijus, atsidaro nauja era Lietuvos 
gyvenime. Niekelio nevaržomi, galėsime patys tvarkyti 
savo būvį pagal tautos pačios išmanymą. Prieš mus atsi­
veria daug galimumų. Mes stovimo dabar kryžkely su 2 
parašais. Vienas j-ii skamba: laimėm kitas — baisus žodis 
.pražūt in. Ką mes rasime eidami pirmuoju keliu? At- 
I sakydamas šian klausimam aš duosiu visai ne fantazijos 
paveikslą, o tik tąr-kiiris iš musų krašto realių ypatybių 
išeina. Esame žemdirbių šalis. Ko dabar daugiausia rei­
kia visam pasauliui? Maisto ir dar maisto. Tas, kas mais­
tą gamina, turi gerinusį kelią pagerinti /tavo buviui. Už 
maistą galima bus visko gaut i — aukso ir, kas brangiau už 
r.uksą — visokių prekių. Pirmų pinniausiai visokį pakri­
ku išdirbiniai tenai plauks, kur atamainon maisto gaus. 
’Juo bildu greitai pašoks krašto gerovė. 'Būviui besigeri- 
nant, tuoj galima bus išnaudoti kiti Lietuvos prigimti tur­

it ai, pirmoj vietoj jos miškai. Galima, gavus kapitalo, me­
džius netik kaipo žaibą prekę svetur išvežinėti, bet jau na­
mie eilę pramonijos šakų sudaryti. Dedant pamatą savo 
pramonijai, mes vėl apsieiname krašto prigimties dovano­
mis. Tiesa, auglių mes neturime ir pertat labai plačiai in­
dustrijos nesudarysime, bet kiek mums jėgos reikia, ga­

dinu: gauti iš vandens. Vanduo duos fjektros jfegą, kurios 
lužteks pabrikams, geležinkeliams ir švjctųnui. Koks iŠ tų 
ypatybių vaizdą.- išeina.' Lietuva pavirsta į didelius lau- 

L'ikus ir sodnus, gražius pievas, tarp kurių išmėtyti gražų’, 
,,v! paskendę žtdiumuj ūkininkų namai. Viensėdžiui ir mies­

teliai surišti lygiais, kaip delnas, keliais. Krapštas išbrai 
įžytas geležinkeliais. J vjsas Lietuvos pusei lengvu, grei­
tai ir pigu nuvažiuoti Vietomis užeini didesnį pabriką.
*• ■ , , - (Bus daugiau)

balsu. Jo kalba truko 10 minutų. Jam pabaigus kalbėti, 
žodis duodama Miništerių pirmininkui.

Lietuvos Premjero Prof. A. Valdemaro kalba, 
į ■ Atėjo svarbiausia musų tautos gyvenime valanda. 
I Šiandien pradedame vėl gyventi kaipo valstybė. Dabar 
j p/adeda įvykti tai, apie ką musų pirmtakunai tesvajoda­
vo, del ko jie persekiojimus kentėjo, del ko jie kraują liejo. 
Jų triūsas ir vargai nenuėjo perniek. Lietuva iš numiru­
sių prisikelia naujam, skaistesniam gyvenimui. Ji prade­
da tapti nepriklausoma., Sakau, pradeda, nes, kol ištikrų- 
jų taps, turėsime daug darbo padėti. Stovime nepriklau­
somos Lietuvos prieangy ir ar ten įeisime, priderės iš mu­
sų pačių, priderės iš to. ar mes mokėsime organizuoties, 
ar parodysime reikalingą ištvermę. Turime būti pasiryžę 
didžiausias aukas pakelti, kad mes jos pasiektume. Kodėl 
mes esame tiek ištroškę nepriklausomybės? Tai mes da­
rome ne tiek todėl, kad vėl savąją valstybę turėtumėm, o 
del kitų svarbesnių priežasčių. Valstybė pati savaime pa­
imta mums nėra aukščiausia gerovė, del kurios viskas rei­
kėtų aukoti. Valstybė musų akyse tėra tik forma, kurio­
je žmonės sugyvendami gali geriausiai aprūpinti visus sa­
vo reikalus ir jaustis laimingi. Taip, mes norime, kad at­
gimstančioj Lietuvos valstybėj visi jos gyventojai, nežili 
Tint į tai. kurios jie tikybos, kad visi sakytų: ’’Tik nepri­
klausomoj Lietuvoj mes tegalime būti laimingi”.

Daugiau šimto metų buvome nustoję valstybės gyve­
nimo. Per prievartą, buvome priskirti svetimai valstybei. 
Buvom toj valstybėj blogiau, nei įnamiai. Kiek persekio­
jimu iškentėme, visi gerai atsimename. Kovojome prieš 
tai, bet palengvinimo maža tematome, štai, galop atėjo 
baisiausia valanda — karas. Valstybė, musų liuosyhę pa­
sigriebusi, mus iš musų krašto variusi svetur duonos ieš­
kotų, musų brolių kraują aukojusi save apginti nuo prieši­
ninko, mus neapgynė. Lietuva tapo iš pradžios karo lauj 
kas, o paskui pavirto į priešininko užimtąjį kraštą. Kieki 
tai žaizdų Lietuvai suteikė, kas gali šiandien pasakyti?! 
Argi todėl stebėtina, kad mes, pirmajai progai pasitaikius, 
norime nusikratyti senojo jungo? Bet senojo jungo besi- 
kratydami, mos mjmriihe jokio naujo užsidėti. Prie- vi 
sus pasikesininms prieš musų laisvę tąip pat kJvosimc. 
kaip ii’ ligšiol, niekur niekam ncnu-ūleisdaŲii. stengsim'' 
musų laisvę atgauti.

Bet ar įstengsime apsiginti, nebūdami rkeitjingi, ir 
galėdami lygintis su didžiosiomis tautomis Žinoma.’jei' 
pasaulyje prievarta vu-spataus, negalėsime pi i, jų atsis­
pirti. ’Bit nauja.' pa-aulis atneša naują iviem. iŠ didžio- 

; . |sios Amerikos demokratijos paridydo linksma žiuju ša
• lia aų pratarta. Uriešpatalija jo;- viątoj teist Fręgra-

\. Tarybos pinnminkas kalbėjo sujudintu, bet tvirtu inujc Amerikos prezidentu Wilsouu aiškiai išrašyta — Ir

PIRMAS LIETUVOS TARYBOS POSĖDIS.

Ministerių Kabineto — svarbiųjų artimųjų darbų progra­
mą. Iš Lietuvos Valdžios šios dienos pareiškimų Lietuvos

Lapkričio 14 d., 1918 m.

Šios dienos posėdžio visi laukė išsiilgę ir nekantruo­
dami. Sudarytoji Laikinoji Lietuvos Valdžia viešai, daly­
vaujant publikai ir laikraščių korespondentams, šiandien 

’’Apdraudos Savaitę” su- Valstybės Tarybai išdėstė. saVo pirmiausiųosius ir svar-
rengkime taip, kad nė vieno blausiuosius uždavinius. Valstybės Tarybos Pirmininkas 
lietuvio neliktų, kuris lietu- trumpoje, bet įsakmioje kalboje atvaizdino Lietuvos ir at­
sietų progos girdėti apie Su- gimusios lietuvių tautos žygius ir pastangas atsiekti tėvy- 
sivienijimą Lietuvių Rymo nes laisvei ir nepriklausomybei. Ministcrių pirmininkas 
Katalikų Amerikoje. O tą pareiškė Valstybės Tarybai Laikinosios Vyriausybės — 
atsieksime rengiant prakal­
bas, pramogas, vaikščiojant
po namus, platinant literatu j visuomenė ir visi musų šalies piliečiai pamatys, kokie ind­
rą apie apdraudos svarbą ir žiniški darbai ir kokios begalinės sunkenybės laukia nau- 
musų Susivienijimą. jąją musų valdžią ir atgimstančią musų valstybę stojant į 

Apdraudos Savaitė, kurio- nau^ savarankišką nepriklausomą gyvenimą. Ir supras 
je mus laukia naujas ir pra,• visi’. 1110 lahiau rcikia. V1S1OWS telktis ’kruvon ir Parcw’ 
kilnus darbas, čia pat. Žiu-P* vlsomis “aW Jau P®5’'! kad
rėkime, kad nė vienas iš mu- •šalis tnrtaj ir ' arkmgai įžengti į jos laukiantį' lai- 
sų nepraleistame geros pro-*11*10#'’
gos pasidarbuoti patys sau. Posėdį atidaro Valst. Tarybos pirmininkas A. Sipe- 
savp artimui, Sus-mui L. R. i tonu 11:20 vai. dieną. Dalyvauja visas Tarybos Prczidiu- 
K. A. įr visos tautos gerovei.i inas. risi Tarybos nariai ir visas Mjnistcriij Kabinetas su 

Ministerių Pirmininku priešakyje. Salėje daug publikos. 
Visų lietuvių laikraščių, jau einančiųjų ir dar netrukus 
prasidėsiančiiijų eiti, korespondentai sėdi aplink spaudos 
stalą. Kitų tautų laikraščiui korespondentų nėra.

Dar gerokai prieš pradėsiant posėdį, Valstybės Tary- 
vienybės ir bos rūmuose visur pilna žmonių. Visi pakeltu upu kalbasi 

apie laukiamąjį posėdį, apie dabartinius atsitikimus, apie 
pradedamąjį didį valstybės statomąjį darbą. Visiems ru­
pi. kad šių dienų kylą atsitikimai nesugriautų pradėtojo 
darbo ir neišardytų, kaip viesulas, pačios nepriklausomy­
be ’^varsto kuopelėmis, kad nereikia pasiduoti sveti­
miems mums ir mus Šaliai priešingiems ardomiems vėjams« »

J'rita pat posėdžiui pratidrdant. publika jau smsiriu- 
kurt. salėję. ramiai laukiu, pasirodant Lietuvos Valdžios! 
ir V.-dst)bės Tarybos vispjt visumoje. Tarybos Prezidiu­
mui j- Miiimleriu. Kabinetui įėjus ir susudus savo vietose, 
visiem* Įtempta, atydu klausant. Valstybės Tarybos pir- 
mminkus puskeJIua posėdį /-šaut atidalytą ir prataria į;

šalis galėtų tvirtai ir tvarkingai Įžengti j jos laukiantį- lai-

DAR APIE BENDRĄ 
IŽDĄ.

Musų laisvamaniai nesi­
liauja kaltinę katalikų, buk 
jie kratosi nuo 
nuo bendro iždo. Bet tai uc 
tiesa. Katalikai nuo pat ka­
rės pradžios, netik laisvama­
nius tautininkus, bet ir soci­
alistus kvietė vi-bcii. Kas 
gi Čia kalta-, jei iii nito,tos 
vienybes pabėgo.

Kiek teko dalyvauti bend­
ruose -Tarybų posėdžiuose, 
kiekviename is iu buvo kal­
bamą ap" bendrąjį k'd 1 
rašydami apii 'm-- posė­
džius lai-vaniam-ii vi l. ilti 
na^ąialiku •, l.ad del prie 
žasties prie vienybės nepri-
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kai.Ąsųsidėti, bet tie amžini 
nenuoramos lenda ten, kur 
jų visai nereikalaujama. Pa 
sigriebę penkiese vieną šau­
dyklę, kiti su dalgiais mano 
užkariauti Lietuvos

Taigi matyti, kokią musų 
’’broliai” turi minti ir prie 
ko jie stengiasi prieiti. Jiem 
tame atvejuje kaip kartas la 
bai pritiktų prezidento Wil- 
sono žodžiai, ištarti Turine,

kijų aplinkui apsuptų jure- ties cerkve susistabdžiusi,’w 
miš. . kitaip nesakys, kaip: ”Mi-^

Jeigu kiaulė ragus turėtų,llostinku, tovarišč”. Net til­
tai visam pasaulyj nei vieno lietis-vagis, vilkdamas paltą . 
žmogaus neliktų, taip ir len- ir batus audamas gatvėje, 
kaip jeigu jie galėtų, tai vi-įtars: ’’Tovarišč, snimi”.

tos Fondą, tai tikrai į dan- jeigu ir dirba ką tautiško;; 
gii šaukiantis visų lietuvių tai pasaulis mažai ką žino, 
reikalas. Lai šie metai užde- lies tie nors ir turi geni ra­
gą risųi lietuvių krūtinėse 
jėgas prie to neapsakomai 
svarbaus, milžiniško ir šven­
to darbo. Lai šiais metais
nebelieka musų tarpe nė vie nuomonę, kad Vilnius, Lio­
no lietuvio, kuris nebūtų no- tuvos širdis, jiems būtinai 
riai ir su pasišventimu atli- priklauso ir gana. Reikia-su­
kęs savo priedermes linkui įprasti, kad jie gudriai tai 
savo tautos ir Tėvynės. Au- galvoja. Jie mano, kad paė-

Į DANGŲ ŠAUKIANTIS i vyne Lietuva to nuo musų 
REIKALAS. ' [reikalaus. Tai tikrai visiems

j lietuviams sektinas pavyz­
dys! 1

Bet, deja, su tais Lietuvos 
vaikais, būtent laisvama­
niais, pilvamaniais ir nieko- 
nemaniais, kurie netik patįs 
tautos reikalams nieko ne­
aukauja, bet dar ir kitiems 
tų prakilnų, ir šventų tautos 
darbą trukdo. Beabejonės, 
busiančios Lietuvos gentkar;kokime visi ir tie, kurie jau mus Lietuvos širdį, bus len­

gviau prie visos Lietuvos

sėjų, bet pastarieji kasžin 
kodėl taip atšalę nuo infor­
mavimo svetimtaučių spau­
doje, taigi ir skleidžia savo

sostinę. kai:<jeigu jie galėtų, tai vi-įtars

pateke-

Lietuvių išeivija pergyve­
nus ilgus laikus tautiškame 
miege, pradėjo jau busti, lig 
pavasaryj šildant saulutei 
atbunda gamta iš miego taip 
ir lietuvių išeivija,
jus aušros spinduliams — 
spinduliams laisvės, sužadi­
no jų iš ilgo tautiško miego 
ir uždegė lietuvių krūtinėse 
jėgas prie neišsakomai pra­
kilnaus ir švento tautos dar­
bo.

Šiandie Amerikos didžior 
ji lietuvių visuomenė jau pil 
nai supranta visiškos Lietu-

sų pasaulį užvaldytų. Ne 
lenkus jie tuojaus pavergtų, 
padarytų didžiausias bau­
džiavas, na ir susėdę ’’pone­
liai” gertų savo alutį, giedo­
dami ’’liulaj dusza”. Bet jau

lės juos už t(>4<į jų pasielgi- nemažai 
mą su didžiausiu širdies 'paankavc 
skausmu minės ir pragaiš­
tingus jų darbus tinkamai 
apvertins.

- . , , Šiandien visiškos Lietuvosvai neprigulmybes svarba iri • , . . . > • .r \ ineprigulmvbes klausimas kaprie to milžiniško tautos dar i , . ' ,•f . bo ant pasaulio diplomati-
bo pnydeda netik saro gra- ni srar8tvkli„. Jcigu mcs j. 
žms žodžiais, bet niw»n'-lst j,,,/ 0<1 t
dzin darbu - savo knivmu kad mes |iMnviai ja(, |ikrai 
prakaitu, sunkia, ™d,rbta1s'iSmokomo įs s.,v(, (autos 
doleriais — aukomis. Ta vi- rcikaiais „pintis ir jeigu sa- 
suomenės dauguma, nors da- a„knmis istongsimc pasi. 
zmausia nemokyta, teeiaussa„liui, kad nies 
jau pilnai supranta, kad su ,ikrai n,-|jmc sav0 
kapeikomis savo brangios ir mylimc sa'v0 tf Lictuv.; 
praeitimi garbingos tėvynės j,. yisi 5irdie3 trokštame 
Lietuvos is po svetimo ir no- h. llcpaliaujanfiai rtikalau. 
apsakomai žiauraus jungo |jamc - ; visi5kos ri 
nepalmosuosime. |mvMs> (ai Lietuvai bcab|,jo.

Praėjus šventoms Kalė- nūs, ir bus nepriguhninga 
doms, lietuvių visuomenė ža | valstybė. Gi priešingai — 
da ta prakilnų ir tiesiog šven' Lietuvos likimas bus tikrai 
tą Lietuvos politiškiems rei- apverktinas.
kalams aukų rinkimo darbą Taigi, pradėdami Naujus 
ir ant tolinus, dar su didės- Metus, visi lietuviai steng- 
niu pasišventimu ir pašiau- kimės kuodaugiausiai aukų 
kavimu pirmyn varyti. Pra-. tautos reikalams surinkti, 
kilnesni Lietuvos vaikai sa-'Aukokime patįs į Tautos F. 
ko, kad nuo dar su didesniu [ir prie to prakilnaus darbo 
pasišventimu ir duosnumu Įraginkim kitus. Lai šie 1919 
aukosime į garbingą musų [metai atveria visiems lietu- 
Tautos Fondą Lietuvos rei-jviams akis ir parodo, kad

tautos reikalam's 
paaukavome, aukokime ir prieiti. Jie kiekvienų anglų 

j tie, kurie dar nieko neauka- laikraštį daboja ir nei ant 
jvome. Visi nuoširdžiai atiko-[vieno užmetimo anglų spau- 
jkime į Tautos Fondų patįs doję nepalieka neatsakę.

Visi žinome, kaip lenkai 
gyrėsi, kad Lemberge ir ki­
tuose Lenkijos miestuose ne 
buvę žydų skerdynių. Jie sa- 

vokiečiu

Italijos ministeriui, baronui tic laikai praf '°- Vergiia *“
dingo ir Lietuva su savo iš­
tikimais vaikais mokės len­
kams parodyti duris įš Lie­
tuvos.

Visur tovarišč, tik vieilB- 
spekuliantas priėjęs kuždės: 
’’Gospodin, ne ugodno Ii 
chlieba po 14 rub. za funt ?” 
Bet užtat, jei pagaus, — tai 
atsisveikink su gyvasčių. Ga 
Ii kiekvieną dieną pasigro­
žėti, kaip minia po gyslelę 
trauko, po lašelį varvina, kol 
kotletu nelaiminga auka pa­
virsta. Tik retkarčiais nepa­
liestas į Fontanką pakliūva. 
Nušepusios, apibrizgusios, it 
senos žydės sijonas, prie ko- 
žnų namų kybo kadaisia bu­
vę raudonos vėliavos. Kara- 
liuoja vėjo pučiamos, ir, ta­
rytum, skundžiasi (prant pu 
bliką): ’’Kūrėme respubli­
ką, o Įkūrėme riež-publikų”. 
Nejauku buvo bado ir mir­
ties slibinų sparnais apimta­
me Petrapilyje...

Tartum akmuo nusirito į- 
sėdus į traukinį. Nors ne į 
Lietuvą, o tik į pafrontę va­
žiavau, bet vis tiek buvo ge­
ra. Jaučiau, kad va ir ištruk­
siu iš to pragaro.

Važiavau, žinoma, ne taip, 
kaip kad ’’tavorščai” komi­
sarai pirmoje klasėje, bet pa 
prastamjame trečios klasės 
vagone be langų, stačias, ret 
karčiais stiprindamasis ark­
liniais kotletais su avižiniais 
miltais. Pavažiavus kiek to­
liau, pavyko kereųkų pamai 
nyti duona ir pienu. O į ant­
rą dieną iškovojau net vietų 
ant suolelio ir, apsisprendęs 
visomis tomis gerybėmis, už­
migau. į " 7-

’’Garėnai, Garėnai, duo­
kite bilietus”, išgirdau kon­
duktoriaus balsą. Pašokau. 
Šonai ir kojos skaudėjo, lyg 
kad butų kas apdaužęs. Skur 
biai pradėjau rinkti savo ne­
didelį bagažą. Traukinys pa 
tylomis sustojo. Išlipau. Bu­
vo pusiaunaktis. Žmonės 
skubiai lipo. Kai kur susibū­
rę kuopelėmis kaž ką kuždė­
josi. Matyt, kad pasienio sto 
tis. Visur sargybos, ”raudd7 
nųjų” lyg musiomarių po 
lietaus. Visus varo į stotį. 
ėjau ir aš. Žmonių buvo pri- 
sigrudus nedidelė apšiapus 
salė. Nei suolų, nei stalų ne­
matyti. Ore kirviai kybotų, 
tamsu, tartum kaž kas kam­
pe braižo degtukus ir žiebia 
žvakiagalio galų. Vaikų rik­
smas, sargybinių aštrus bal­
sas, visų kaž koks nublanki- 
mas, baimė veiduose po ne-A 
miegotos nakties darė įspū­
dį, kad patekai žmogus arų 
kalėjimą, ar į vagių lizdų.

Perėjęs porų kartų, grus- 
damasis per žmones, iš vie­
no galo į kitų, pasukau prie 
durų. ’’Kur tave velnias ne­
ša?” riktelėjo sargybinis. — 
”Aš noriu Komisarų maty­
ti.” — ’’Nazad, nikakich ko- 
misarov” (atgal, jokių komi 
sarų). — ’’Bet aš delegatas, 
man reikia”. — ’’Atgal, o na 
- tokį komisarų gausi, kad 
ilgai minėsi. Žiūrėk, komisa­
rų užsimanė.”

Matyt, jis rengėsi geru ko 
misaru mane pavaišinti. Aš 
pasukau prie kitų durų. Išsi 
sklaistė ir būrelis smalses­
niųjų, kurs buvo susirinkęs 
apie mane. Priėjęs prie sar­
gybinio truputį pasitiesiau, 
kad drąsiau atrodyčiau, ir 
žengiu. Bet n? nepajutau,

(Pabaiga ant 7 pusi.)

Sonino, kada tasai kalboje 
išreiškė pageidavimą priker­
gti Austrijos teritorijas, ap­
gyventas diduma italais prie 
Italijos. Prezidentas Wilso- 
nas taip išsitarė: ’’Gaila, 
kad aš negaliu jums atiduoti 
miesto New Yorko4’. Mat, 
pagal pačių italų statistikos,

. /, ‘ . . .,7 ’ .'A’.7,.' ’ "" ••-jXew Yorko mieste gyvena j; Petrapilio. Nejauku buvo
, '1 at visi, kuriems dar bent j šmeižtai, biaunos paskalos, [apie 800,000 italu. Tokiu bu- gyventi šiaurės komundje 
viena kibirkštėlė Lietuvos (šmeižti lenkus pasaulio aky- <lu gis miestas turėtu prik- Kur nueisi'de juoki kad val- 
meilės širdyse dega, stokime ^e. Tuotaipu vėliau paaiškė-|Iausyti Italijai. Tokiu budu gyti nėra ką sutiksi — klau- 
■petys į petį prie milžiniško jo, kad tas tikra teisybė, kas. lcnkai savindamiesi Vilnių, -s{a? ar nežinai kur duonos

• • Įgali geriau savintis toki De- gauti? Be cukraus ir miltų
Nelabai senai buvo praneš,troitą, Clevelandą ir net pa- kalbos nei nepradėsi, nei ne- 

ta, kad lenkai eina ant Ber-jčių Cbicagą, nes ten beveik baigsi. Kur pažvelgsi _  il-
Jyno. Ir čia lenkai tuojaus, vieni ’’ponai’’ gyvena. Bet jgiausios' eilės. Ar anksti, ar 
savo juodus taškus nuo vei-|turbut jiems čionykštė val-jVciaį( ar lyja, ar šąla _ vis
do plaudami, sako, kad tas dzia kitaip kvepia. Lietuva piliečiu eilės tai prie bulvių, 
viskas vokiečių melagystė, yra suvarginta, bejėgė, gi Sjtai prie kaločių, senu įprati- 
Tuotarpu pranešimai sako, A’alstijos... n 
kad vokiečių miestas Frank- svajoti.
furt ant Odros upės yra ap-Į V _ 
šaudomas lenkų, kad vokie- ko Tribūne patalpino kažko-!na stovi. Tokia, jau Rusijos 
čiai pasiuntę keliasdešimtis kio svajotojo, 1 ’ ....... .  . ' .......... ‘
pulkų kareivių sustabdyti ė- Marso, laišką, kuriame jisai ,vę, girdi— 
jimą lenkų Berlyno link.

Kelios dienos atgal buvo 
pranešta, kad lenkai su bol­
ševikais buvo susirėmę už 
Vilnių. Vilnius juk ne jų.' 
Vilniuje buvo nauja Lietu­
vos valdžia. Lietuvos žmo­
nės griežtai atsisakę., su. len- rubežius. Butų turėjęs Len- pi, tovarišč”, ir senė elgeta,

ir prie tu kitus raginkime.
Nes tik musų pačių didelis 
pasišventimas ir duosnumas 
padarys laisvų ir laimingą 
musų Tėvynę Lietuvą. kė, rašė, kad tai

savo tautos darbo ir tokiuo buvo rašyta, 
būdu paliuosuokime savo 

i brangių Tėvynę Lietuvą iš 
[po svetimo jungo!

P. M. A.

iduios .r oiicuj Juiciuvus ici-plains ukis ir paiocto, Kail v 
kalama, iki tol, kol musų Tė-i nuolat inis aukavimas į Tau-į kai.

LENKŲ GODUMAS.
Lenkų godumas, taip sa­

kant kiauliškumas, tiesiog 
neturi ribų. Jie visokiais bu 
dais mėgina per anglų laik­
raščius savintis Lietuvos 
miestus ir galutinai pačių 
Lietuva. Girdi, Lietuvos 
žmonės dar nenubalsavę at­
siskirt nuo Lenkijos, tai dar 
senovės, ryšiai jas jungia 
krūvon.

Gudrus kaip žalčiai tie len 
. Jie žino, kad lietuviai

X.

RUSIJOS VAIZDAI.
Vienų gegužės mėti, diena 

ir aš pakėliau sparnus lėkti

Lai Kuiuuiu, senu jpiciii- 

egali nieko nei mu duona vadinamų.- Nors 
dažnai, dienų prastovėjęs, ir 

Šiomis dienomis New Yor- palaižyti negausi, bet vis vie 
G "t L • — 4- » f*. 1 — « rt r. 4- z-v v-t ' ’P r\L I r, « t I 1 » "» zvr i

ciai pasiuntę keliasdešimtis kj0 svajotojo, turbut mm'piliečių pareiga. Išeisi į gat- 
- šaudosi. Tai ar 

.būtinai savinas! netik Vilnių ’’draugų” vagiant bus nu- 
jir Gardina, bei kitus Lietuj tvėrę, ar buržujų užmigdę, 
[vos miestus, bet ir Ukrajiną. j ar gal šėlsta ’’tavorščiai” lai 
Gaila, kad jam berašant ne-plikio nepasidalindami. Vi- 
[atėjo galvon panorėti ir An-jSUr ’’tavorščiai”... Ir apskre 
Iglijos su Franeija. Butų darkęs vaikelis, kurs saldainių 
[plačiau praplėtęs Lenkijos kertėje turi, kreipiasi: ”Ku- 

"m i Va cSr 111 o 4-n viiino T vU 4- ?? i t* cnnn r\l,rrS4-n

NELAISVĖS ŠMĖKLA. Popiežiai ir jų nuopelnai
Karė'pasibaigė, neskamba ginklai, 

Namuosna grįžta kareiviui pulkai; 
Tik riogso kapinynuose paminklai, 
Kraujais aplaistyti pliki laukai...

Ten, kur ramus artojas žemę arė. 
Dabar varnai lesioja lavonus... 
Ir keistų tvarkų paliko ta karė, 
Kad žmonių kūnais maitina varnus!...

Išalkęį pusplikiai vaitoja žmonės: 
Kankintojai išplėšė maistų iš jų... 
Užtektų, rodos, jiems tos metavonės, 
Jau atkentėjo už kaltes kitų.

Daug nusidėjo Vokietys žiaurusis, 
Moteris žudė ir Vyrus kartu 
Ir turtų vogė. Gi iš kitos pusės 
Smarkavo Rusas Ugne ir kardu.

Stebuklas, kad Lietuva dar išliko: 
Turbut nebelengva jų numaryt! 
Pasiliuosavus iš nagi) plėšiko, 
Ji savo darbų toliau nor varyt.

Ir atsiminus laikus Gedimino, 
Vytauto dvasių paėmus širdin, 
Musų tėvynė sau laisvę gamino 
Ir drąsiai žengė pirmyn. ,

Štai vėl žiauri ranka laukinio Slavo 
Tėvynę musų griebia už gerklės. 
Jis pas save jau kraujo paragavo, 
Ir Lietuvoj nemaža jo pralies...

Sunki mus tautai atėjo gadynė... 
Sugrįžo Rusas tamsus ir nuožmus! 
Vėl purvina koja ant krūtų užmynė, 
Naikina žmones, turtų ir namus...

Lietuvi! ar atremsi žiaurų Slavų?
Kurio tu jungų šimtmečiais vilkai?
Ar iškovosi sau laisvės vėliavų, 
Kad laimintų tave vaikų vaikai?...

J. K.

Vertė JUOZAS KARALIUS.
(Tųsa) ... .

II. POPIEŽIAI IR ŠVENTA TIKYBA.
Po trumpam paaiškinimui Popiežiaus gerbūvio val­

džios ir pasiuntinystės, pereiname prie apkalbėjimo amži­
nai atmintinų nuopelnų ir neapkainuojamų geradėjysčių, 
kokiomis perpildyti yra lapai Popiežių viešpatavimo ir 
veikimo istorijos. Tie nuopelnai ir geradėjystės darbai y- 
ra taip visapusiški, taip skaitlingi ir taip dideli, kad nuo­
seklaus jų apkalbėjimo reikėtų parašyt daug ir labai daug 
didelių knygų. Mes čion paliesime juos vos trumpai. Pra­
dedame nuo tikybos.

Kiek šventa tikyba yra skolinga Popiežiams!
Santikyje kaslink krikščioniško tikėjimo Popiežiai y-' 

ra pirmais ir nenuilstančiais Apaštalais, sėjikais Evange­
lijos sėklos nuo pat pradžios krikščionystės iki šiai dienai, 
taipgi nenuilstančiais to pat švento tikėjimo Sargais ir 
Apgynėjais. Tai faktas, kurio neišdrys užginti net ir di­
džiausi Popiežių ir Katalikų Bažnyčios priešai.

. ’’Kokia Bažnyčia, klausia Bossuet, tiek, kitų bažnyčių 
pagimdė?” Ir pats atsako: ’’Tai Romos Katalikų Bažny­
čia”. ”0 keno yra didžiausi nuopelnai, toliau klausia tas 
pats mokslo vyras, tame nuolatinio tikėjimo plėtojimosi 
net iki tolimiausių kraštų žemės? Tai ne kieno kito, kaip 
tik vietininkių švento Petro — Popiežių.”

Pirmas misionorius, tai pirmas Popiežius — šventas 
Petras. Dienoje Žolinių tūkstančiai, kuriergirdėjo jo pa­
mokslus, atsiverčia. Keli tūkstančiai atverstų per šventų 
Petrų žydų priima šventų krikštų ir apleidžia žydų tikėji­
mų, o priima katalikų.

Apaštalystės darbas, per šventų Petrų pradėtas, tę­
sėsi ir toliau. Šventasis Eleuterius Popiežius (t 189) siun­
čia misionorius į Angliju ir Irlandijų, šventam Hormizdai 
Popiežiui (t 523) už krikščionystę yra skolinga franeuzų 
tauta, kaip frankų karalius Kliodvikas tai pripažįsta.

Pirmoji misija neįstengė atversti Didžios Britanijos 
tąjį pat darbų iš naujo atkartoja garsusis ir šventas Po­
piežius Gregorius Didysis. Patėmijęs Romos turgvietėje 
nelaisvius ir nustebintas jų fiepaprastu gražumu, užklau­
sė, kas per žmonės jie yra ir iš kokios šalįes paeina. Atsa­
kyta jam, kad tai anglai. ’’Tai angelai”, sušuko Popiežius 
ir nuo to laiko prakilni Popiežiaus širdis stengėsi, kad tų 
gražios Išvaizdos tautų prie tikro tikėjimo atversti ir prie 
mokinių Kristaus priskaityti. Ir ištikrųjų nepoilgo šven­
tas Augustinas ir jo draugai per Popiežių Gregorių Didį 
ten išsiųsti atverčia Anglijos gyventojus ant krikščioniš­
ko tikėjimo. . • I

Visos pietinės Europos .tautos per tarpininkystę Ro­
mos ir Popiežių apturėjo savus tikėjimo Apaštalus. Ven 
grijos krikščionystės Apaštalu buvo Vengrijos karalius, 
šventas Steponas, kurio dešinę ranka nesugedusių Dievas 
ir iki šiai dienai užlaiko. Popiežius suteikė jam garbės 
vardų, užvardindamas jį ’’apaštalų karalium”. Tarpe sla­
vų tautų.platino krikščionystę Civilius ir Metodius.

Lygiai ir Vokiečiai per Popiežiaus rūpestį tapo krikš­
čionimis. Popiežius Konnon išsiuntė šv. Kilionų pas šiau­
rės Frankus, Popiežius Sergėjus — šv. Viebradų pas Fri­
zus, Popiežius Gregorius 11 — šv. Bonifacų ir šv. Korbi- 
nionų pas vokiečius.

Pamaži visa Europa stojo po ženklu švento kryžiaus. 
Išnyko seni stabmeldijos dievai, o su jais ir senoji stab- 
meldijos tikyba. Kiek kraujo, laiko ir vargo, kiek misio- 
norių buvo reikalinga, idant tose stabmeldiškose širdyse 
prigydyti naujų Kristaus tikybos sėklų. Nežiūrint to, mi­
sijos darbas nusidavė. Ačiū apaštališkai širdžiai misiono- 
rių, o labiausia ačiū parėmimui, vedimui ir palaiminimui 
plaukiančiam nuo fiv. Petro sosto.

’’Jeigu krikščionija, rašo istorikas vokietys Herder, 
išsiplatino po visų Europą, yra tai nuopelnu didžiausioje 
dalyje Popiežių. Anglija ir didesnė dalis Vokietijos, šiau 
rėš viešpatijos, kaip tai Lenkija ir Vengrija krikščioniš­
komis šalimis tapo per Popiežiaus pasiuntinius ir jų rū­
pestį.”

Visur ir visados šv. Petras-Popiežius platino mokslų 
savo Mokytojaus Jėzaus. Tų misijų platinimo ir skiepiji­
mo Kristaus mokslo ir po šiai dienai atlieka Bažnyčia, Po­
piežiai.

Gregorius XV 1622 m. įsteigia taip vadinamų ’’Pro­
pagandos Kongregacijų”, kurios svarbiausias tikslas ir už 
davinys tai platinimas tikybos, auklėjimas misijonorių del 
visų kraštų žemės. Tiek tai kaslink platinimo krikščionys­
tės per Popiežius.

Popiežių nuopelnai kaslink tikybos nesibaigia vien 
tik rubežiuose čiepintojų ir platintojų Kristaus tikybos; 
jie tos tikybos yra pirmais ir nenuilstančiais Apgynėjais, 
rūpestingais ir budriais Sargais. Buvo tai darbas daug 
sunkesnis už pirmų. Reikalavo nekartų aukos iš kraujo 
ir gyvasties, o Visados karžigiškos drųsos ir niekame neat 
mainomo pastovumo. Kaip tik tame ir gludi didžiausia po­
piežių pasididžiavimo garbė, kad kur ėjo apie tikybų, apie 
jos tyrumų ir teisingumų, net privati.škame gyvenime ne­
labai pavizdingi, tęs tikybos niekados neišsižadėjo ir kitus 
prieš atstojimo nuo tikėjimo su pilna pagarba ir tvirtu­
mu savo kai]xi Popiežių valdžios perspėdavo; »

(Bus daugiau)
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NAUJI SŲSIV. L. R. K. A. NARIAI 
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1 kuopa, Edwardsville, Pa.
Sarokienė Ona............ .. ] S ( 47 | 1 Į
Burba Petras...................... j S | 38 J 3 | 4
Lalevičia Pranas................. | S j 41 J 5 | 4
Stekta Viktoras.............. I N j 18 ' 1 i
Sadauckieuė Ona .. . .......... i s | 37 ' 3 1 *

, Gauras Kazys..................... j1 N ! 34 3 1 3
Soroka Petras................... 1 N Į 30 1 3 1 4
Soroka Jonas............. .. I N Į 27 3 1 4
Povilionienė Marė........... 1 s j 30 3
Jonavičienė Marė.............. 1 s 1 31 1 3
Liukauckas Andrius......... 1 S ! 40 j 3 1 4
Aguonis Jonas................ . N- ! 39 į 3 1 2
Tarutis Vincas.................. j N J .27 1 3 4

2 kp., Forest City, Pa.
Obclionienė Adelė.............. į N i 29 į 5
Zdanienė Elžbieta..............; T^- 21 j 3
Obelionis Silvestras .. .. | N i 33 | 5 I

6 kp., Plymouth, Pa.
Joninas J uozas.................. i N i 18 j 3 1 2
Stasiukynas Kazys.. .. -■ ! n ; 42 j 3 1 2

7 kp., Pittston, Pa.
Levanauskas Juozas .. .. N i 33 j 5 ' 3
Levanavičienč Elena .. .. N i 30 į 5 ! 2
Jankunienč Elzė...............i N 1 33 į 3 i 2
Amilavičienė Ona.............. I N 1 25 | 3 i

8 kp., Cleveland, Ohio.
Kublickas Andrius............. | N i 26 į 3 į 4
Jonyla Kazys.................... 1 s | 35 | 1 :

9 kp., Bridgeport, Conn.
Jurkevičius Stanis..............į N I 39 i 4

11 kp., Waterbury, Conn.
Šukvieticnė Katrė............ i s 1 38 i Į 2

12 kp., Shamokin, Pa.
Sediškis Juozas..................i N j 38 j 3 1 3
Boziukevičia Augustas. .. ! S ) 40 1 -r> i 4
Tarčauskicnė Magdė .... 1 s | 49 I 1 1

13 kp., Baltimore, Md.
Kvedcra Martinas.............. i N į 41 ; 1 1 4
Zdanienė Ona ,.............   ■ ! S ! 21 ! 1 i 2

14 kp., Wilkes Barre, Pa.
Rimšelis Nikodemas .. f N ’ .32 ! 1 O
Malkevičius Sįlv................. ! N ' 45 2 ' 24

15 kp., Chicago, Ill.
_ Jakaitė Marė.......................... i N ' 27 į 2 i 2

ŠdvCnaitė Stasė..................1 N 1 18 ! 1 1
J uškevičius Pranas .. .. Į N Į 28 j 2 1 3
Budreckis Aleksa.............. ! N Į 22 į 1 1 1
Tvarkunas Karolius .... j N 35 j 2 į 2
Dargužis Adolfas.............. I N i 33 j 1 1 1
Užgalis Povilas.................. 1 N 1 34 1 3 i
Petkus Antanas J............... 1 N | 24 j 8 i 3
Ledanskis Kazys.............. ! N j 38 3 1 ♦

17 kp., Wilkes Barre, Pa.
Radzevičienė Rožė............ 1 8 i 36 į 1 i
Staniulienė Petronė .. .. N ■ 34 l 3 i
Česonis Maitinas .............. i N ) 32 | 3 1 4
Kašeliunas Juozas............. i N į 44 ! 3 1 3
Šilanskis Jonas................ 1 s i 33 j o
Matukonis Jonas.............. I N 1 34 ! 3' 1 4
Stanulis Jonąs................... ! N i 42 į 3 1 4

20 kp., Philadelphia, Pa.
Pocius Domininkas.............' N Į 29 | 3 i 4

21 kp., So. Boston, Mass.
• Stelingaitė Uršė..................j N | 24 į 1 | 2

Kneižis A. Pr.,................... 1 N | 25 1 3 4
Lipskas Vincentas............. ! N Į 39 į 3 4.

22 kp., Kenosha, Wis. V
Gvardauskas Stasys .. .. N 1 23 i 2 Į 4
Dvaranavičius Pr.............. I N | 47 ; 1 1 4
Stuglis Vincentas .'. ■ ■ ■ ■ 1 N' i 26 ] 3. ! 4
Rimšicnė Julė................. 1 N 34 1 2 i 2

24k p., Minersville, Pa.
43 i 4

Penkinas Adomas............ ' 41
°

1 3 4
26 kp., Lewiston, Me. i. .

Klimaitienč Magdė........... ; n i 47 1 1 1 2
27 kp., Minersville, Pa.

Makauskas Juozas............ ! N i 50 1 1
28 kp., Luzerne, Pa.

Sabaliauskas Jonas.......... i N i 37 1 3 i 3
Kavaliūnas Antanas'.. .. i y I 33 1 4 1 8
Žėkuvienė Alena............... I s | 43 i 3

' Žekionč Marė..................... i š | 28 i 3 1
Jakas Kazimieras............ 1 N i 39 1 4 1 2
Murauskas Pranas........... 1 N 1 18 i 3 1 2
KuJkauskas Pranas .. . ■ i N. 1 21 i 2 1 4
Misiūnas Petras. .■........... 1 N 1 18 1 3 1 2
Budelis Petras................ N ; 35 1 2 j 2
MiČiulięnė J ulė................ 8 24 2
Pakasius Feliksas........... N 1 8? i 1 4

30 Jjp., Bcrąutou, Pa.'
J ogiene J ievą.................... N 3* 5
Gųrskieuė Ona.............. . N L 33 i 3
Bazioue Mare................... 31 B
(Jųlbinąs K ii^t................... • B i 49 o
jvįrbĮjįieuę Ąpd............. s i 3
Biiitskas Vincas..............N Į 49 | 3 j 2

31

Ramanauskas Matas .. .. 
Jasakaitis Antanas..........
Klebauskas J uozas.........
Plauska Vincas..............
Paukštis Vincas..............
Vaitulevičius Vladas .. .. 
Kupčiūnas Karolius .. .. 
Unikas Orionas.. .. .. . 
Baltrušaitienė Agnieška . 
Rimša Petras......... .. .. .
Bagdoniene Monika .. .. 
Gumolauskas Petras .. ..

kp., Mahanoy City, Pa. 
Neverdauskas Juozas.. .. 

Brazdžiūnas Ignas........
Litvaitis Pijušas............
Jurčikonis Simonas .. .. 
Jokubonis Vincas...........
Naujokaitis Pranas .. .. 
Mačulskas Juozas...........
Burncckis Juozas...........
Revuckas Vincas............
Šerkšniųenė Marė...........
Kralikas Matas...............
Janulevičius Ratilas .. .. 
Kranauckas Antanas .. .. 
Kubilius Stasys................
Luckus Jonas...................
Miliauskienė Marė...........
Stankevičius Ant..............
Savakojis Pranas............
Kenauskiutė Pranė .. .. 
Savakojis Juozas............
Zaniauskas Jonas...........
Juodinius Jurgis............
Shiželė Jonas.......... ....  ..
Krasniekas Jurgis...........
Andrušienė Mare............
Turauskas Izidorius .. .. 
Gei’unaitis Kazys............

QE3OE

i N r 45 j 2 4 i Paryžius. Bolševikaį eina i
N i 32 3 4 'ant Liepojaus. Estonijoj, kai!

1 N 1 36 3 4 - 'kuriuose miestuose bolšcvi-
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G rigaliunas Mykolas ....
Bankus Jonas.................

! N 1
! • N |

43
39

1
9 
-

2
o «>

Šunskys Antanas............ 1 S 1 18 3 2
Jurčiukonienė Jadvyga .. 1 S I 38 3
Zinkevičius Jurgis........... i N 1 -1-9 2 4
Sabolius Dominikas .. .. i N .1 33 4 O
Valukonis Juozas .. :. .. i N | 49 2 2

35 kp-i McKees Rocks, Pa.
Navadauskas Jonas .... 1 NJ 31 O 3
Bičkus Petras................. ! x i 37 5 4
Sąbasevieius Danielius. .. I N i 36 o O
Vitkauskas Jonas............ i l 50 1 O

36 kp., Newark, N. J.
Snarskis Petras.. ..
Nemanis Povilas .. .

30
33

Pavalkis Kazimierą .. . . ' N t 27 i 1
•J 1

Arlauskas Juozas.......... • i n j 26 1 2 !
38 kp., Homestead, Pa.

Medonis Petras P............
Medonienė Petronė....
Švetkauskas Mikas .. .

39 kp., Chicago, Ill.
Juškevičius Teofilius .. .
Staškauskas .Stan.........

Širvidas Povilas..............
Kundrotas Petras.........

Janienė Agnieška..........
Deksnis Adomas .... .
Vainauskas Juozas.. ..

35
30

40

kai išmušė po 600 žmonių.
Paryžius. Vokiečių amba-i 

sadorius Lietuvoje praneša, 
kad bolševikų gaujos esą 25 
mylios j rytus nuo Kauno, j 

I Lietuviai laikosi kiek galė-i 
j darni. Vokiečiai mano pasių-1 
|sti pagelbą, nes paėmus Kau; 
;ną butų pavojus Vokietijai, j

Londonas. Anglijoje yra 
iapie 200,000 bedarbių, nes, 
streikuoja visokių prameni-j 
jų darbininkai.

Paryžius. Iš Vienuos pra­
nešama, kad Fraucijos kar­
eiviai užėmė miestą Kijevą,! 
Ukrajiniečių sostinę.

} AR DEDI BANKAN PINIGUS?
Jeigu ne — tai delko?
Bankas yra daug geresnė vieta taupymui, negu

Jūsų namas. Yra užtikrintas saugumas irJūsų namas. Yra užtikrintas saugumas 
moka 3 nuošimtį.

Turtas $1,750,000.00.
Po valdžios priežiūra.

o
o

Slavonic Deposit Bank
42 E. Market Street, Wilkes-Barre, Pa.

oaOES=7' IOC3OI i 'locaoi—l-ll..-joe3oi Etopolt

i Tautos Fondo Valdybos 
Adresai.

, Pirm. Kun. K. Urbonavičius,
20 Webster St.,

Brockton, Mass.
Vice-pirm. p-lė B. VaškevičiutS,

71 Warwick St., 
Newark, N. J.

1 Vice-pirm. J. Kiekis,
583 Iludsun Ave., 

Rochester, N.

g g
imLIETUVA TURI VILTĮ | 

TAUTŲ LYGOJE.
Iš Paryžiaus rašoma, kad 

lietuviai nori reikalą Lietu-į Sekrct. L gimutis' 
vos-Neprigulmybės atiduoti! 458 Grand St., 
rankosna Tautų Lygos ir1 Brooklyn, N. Y
laukti nuo jos žodžio, taip i įninkąs B. Vaišnoras, 
buvo pranešta prez. Wilso- 1514 Carson St., 

I u- Pittsburgh, Pa. g

Atvažiavus Paryžiun Lie- j Iždo globėjas Kun. F. Kemėšis, 
įtuvos delegatams, buvo įteiki 4043 w-15 SL 
i tas prezid. Wilsonui menio- 
i randumas.

PRANEŠIMAS.
Pranešu per organą, kad niiiiai, į 

i prigulinti prie 86 kuopos S. L. R.
i K. A., užsimokėtų savo mėnesines; 
į duokles. Jeigu kurie neužsimokės.
j ta i kuopa iš iždo pinigų nesiūs Cen 
|trui, nes dabar ižde pinigų nėra, i 
I Nariai, gyvenanti ant Martindale. ;
i neužmirškite šito pranešimo. Atsi-į 
įtikime nelaimės, jei negausite pa-1 
šelpos arba pomirtinės, nerugokitej 

į paskui ant kuopos arba Centro.
Jonas llucclis, rast, j

i Liet. Vyčių Pittsburgo Aps. 
Domai.

| Liet. Vyčių Pittsburgo Apskri- 
įeio susivažiavimas įvyks vasario 2 
■dieną, 6 vai. vakare, Šv. Petro ir 
į Povilo bažnytinėje salėje, Homes- 
įtead; Pa. Vist kuopų atstovai yra 
! kviečįami atsilankyti, nes yra svar- 
I bus susivažiavimas.

Anclo Aučiuti, rast.

| Iždo globėjas J. Grajauskps, 
2010 Sarah St., 

bė.

PAIEŠKOJIMAI.
815 Conemaugh Ave., Portage, Pa.

Paieško Marijonos Thomas (jos į 
; vyras Petras Toraalis ar Tonialo- j 
uis). Jos po tėvų vardas buvo Kuz-1 

įniieka. Ji yra reikalaujama atsišau į 
kti, gal pinigų gaus. Lai kreipiasi 

'šiuo adresu: 1-st Lieut. C. Wal-i 
ezynski, Military Intelligence Di-1 
vision. General .Staff, 7th and B St.' 

■N. W., Washington, D. C.

02S0E ioeso:
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Cicero, III. i?
' $

Tik vienas iš šio būrio už­
sisakė “DRAUGĄ.”, be t “drau­
gas” taip i nd omus, kad via! 
užsisukusiojo draugai ir idio­
tėliai jį nori skaityti.

Kam lysti kaimynams i 
akis, prašinė.iant "DRAUGO“ 
pasiskaityti, kam kitiems nes­
magumus daryti, kad gali 
pats sau ‘’DRAUGĄ" išsirašy­
ti. Dienraštis “DliZUGAf'" me­
tams kainuoja .>4.50, Chicagojo 
$6.00. Vienas numeris pamaty­
mui siunčiamas dykai.

Adresas:
“DRAUGAS” 

Lithuanian Daily Friend 
CHICAGO. ILL.
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POMIRTINĖS-.
$150.00, $250.00, $500.00, 

$750.00 ir $1000.00.

TURTAS VIRŠ $125,000.00

P. MULEVIČIUS
458 GRAND ST, Sta. W, BROOKLYN, N. Y.

DARBININKAS
Sp. Boston, Mass-242 W. Broadway,

$3 00 
31.50 
$4 00 
$-1.25 

3c.

SKAITYKITE IR PLATINKITE

Lietuvių Darbininkų Sąjungos
Laikraių

“DARBININKĄ”
CINĄ UTARNINKAI*. MCTVCnSAIB IR SUBATOMIC

Jame rasite žinių iš viso pasaulio.
"DAB1N1NKAS” visuomet turi viso to, kas darbininkui 
svarbu, naudinga, indomu ir suprantama

Prenumeratos Kaina: .
Tris' Kartus savaitėje metams
Vieną kartą savaitėje
Bostonp apielinkėje ”
Užrubežyje ”
Vienas numeris . •

Reikalaukite pas agentus arba " •

tį ’’Garsą” ir kitas puperas nariai gauna dykai. įjŲ

Apsidraudusrems nnriaras išmok. 
PASALTOS-

$3.50, $7.00. $10.50 ir $14.00 
savaitėje.

Priimama sveiki vyrai ir moterys iki 50 metų am­
žiaus.

b

Mėnesinės duoklės sulyg metų laike įsirašymo, 
šiandien tu esi jauniausias, negu kada nors basi;

todėl rašykis dabai- — atsieis mažiaus mokėti, 
negu palaukus. Nelauk, kol pasensi ar apsirgsi.

Konstituciją, mokesnių knygelę, savaitinį laikraš-

S. L. R. K. A. kuopos randasi visose didesnėse 
Amerikos lietuvių kolionijose.

Susižinok pas vietinės kuopos raštininką ir įsira­
šyk dabar. Jei tavo apielinkėje S. L. R. K. A. 
kuopos dar nėra, pasistengk, kad ten ją sutve­
rus. Rašyk, klausdamas informacijų, pas Cent­
ro Raštininką adresu:4

4 JPaieškau brolio Juozo Tautcrio. j 
Suvalkų gub., Kalvarijos pavieto, i 
Nadiiiemensko gmine, Jeciunskų 
kaimo. 16 indų kaip iš Lietuvos.' 
■lis pats, ar kas apie ji žino, pra-j 

v >i,j |šau atsišaukti adresu:

I IFTIIVCm iA. A-dfJL A v \_Z ąy j(7) Grand Rapids, Mich. į

i N | 28 j 
(Bus daugiau)

I KĮLA išgydoma.
LINKUVA. Panevėžio apsk. Linkuvos parapijos ™ stuarto flapao pądūshaite . . ti- i — «v ’Jus galite mesti Talin vfeu> diržus, ka- 'jaunuomene, aeiu Dievui, nemiega. Kad ir spaude is visųidragi piapn<> roduiknits yra vien ta>n i 

pusių karo sunkenybės, bet dar jis sparčiau griebėsi dar-, 
bo, ir dabar pasekmingai jį tebevaro . Vokiečiams užėjusi'® y tuo budu geresnė, ne-

, , , , v. , . " . Igu diržas. Joknj diržų ar sprendžinųtuojau buvo atidaryta 2-se liaudies mękykla, šiokiomis I netari. Minkštu, Lengva nežiojimul., 
dienomis buvo mokomi vaikai, o sekniįulieniais po pietųj^ mXin7
—(paskaitos suaugusiems. Taipgi po trumpos pertraukos'išmėginimui visai 
atšigaivelėjo moterų, blaivybes ir vartotojų draugijos. O Ba»yk šiandien.

šiai kar-o laikais susidarė dar pirklių, pašalnos draugijos į B]ockI>į^fAO LA30BAgt^0u^ 
įr dar vaidinimo mėgėjų ’’Vyturio” draugija. Vaidiniųio 
mėgėjų kuopele buvo susitelkusi jau ir 1916 metais ir buvo 
suvaidinusi keletą veikalų, bot paskui buvo iširusi, šiemet 

i vaidinimo mėgėjų kuopelė smarkiai imasi darbo. Balan­
džio 14 d. buvo labai iškilmingai demonstruojami nepri­
klausomo? Lietuvos reikalai. Lietuviškus ženklelius par- 
duviuėjąnt buvo surinkta pejua^a pinigų ir išsiųstą į VJL 
liių tautos reikalams.' Gegužio 12 d. buvo suruoštas vaka­
ras. Vaidino’’’Dumblynę” ir ”Nc.4ipriešūik”. Surinkta 
daug pinigų ir išsiųstu paVargėliams. Dabar biržejio 23

'd. vaidinta ’’Blinda’'. Surinkti pinigai skinąina ruošia­
mos gimnazijos naudai. Sodžiuose laip-p.it taisomą daug 
savybės ir viešų vakajfiių, o šventadieniais esti paskaitos. 

į Tšip besidarbuojant musų parapijoje jau cniė nykti nodo- 
'ri pasilinksminimai ir kortomis lošimas) ‘ t

Mo.

Reikalaudamas Knygos ar 
MALDAKNYGĖS. 

kreipkis pas:
M. MILUKAS

431 Grand St., Brooklyn, N. Y 
liulaluyus dyka-'.

.PRANAS GRAŽYS.
Mūriju, cementuoju, ma! 

levoju ir taisau šalygatviiu 
ir skiepus. Darbą garan­
tuoju.

522 Lorimer Street,
Brooklyn. N.'Y.1'
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CENTRO RAŠTINĖ, ORGANO ’’GARSO” RE­
DAKCIJA IR ADMINISTRACIJA:

456— 458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
Telefonas Stagg 3837.

Centrals Valdyba:
Juozas S. Vasiliauskas, Pirmininkas,

. 112 No. Greene Street, Baltimore, Md.

Antanas J. Sutkus, Vicc-Pinnininkas,
1317 So. Victoria St., Waukegan, lit

Paulius Mulevičius, Raštininkas, Knygius ir
organo Administratorius,

\ 456—458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Juozas Slulgaiiis, Iždininkas,
140 So. Meade Street, Wilkes-Barre, Pa.

Jonas Jaroševičius, Iždo Globėjas,
138 Elm Street, Westfield, Mass.

Ona Bendaravičienė, Iždo Globėja,
133 Union Ave., Brooklyn, N. Y.

'mis. Kurios kuopos nurodis, 
!ir iždininkai bus pastatomi.

. Kadangi kuopų raštininkų 
'I adresais yra siunčiama na­

riams pašelpų ir pomirtinių 
čekiai, taipgi bus duodama 
ant kredito iš ’’Garso” kny- 

■V gos, S. L. R. K. A. ženkle­
liai, tai visi tokie turi būti 
bent mažoje atsakomybėje. 
Už kaucijų lėšas kuopos at­
lygins: 50c. už $100.00 kauci­
jos, 70c. už $200.00, $1.00 už 
$300.00, $1.20 už $400.00 ir 
$1.50 už $500.00 kaucijos. To 
kis”atlyginimas neturi būti 
maišomas su paprastomis 
duoklėmis. Tas reikia siųsti 
atskiru čekiu ’’Garsui”.

’’Garso” Administracija 
tvarkys kaucijų reikalą, S. 
L. R. K. A. ženklelius ir kny 
gas. Tadgi už visus tuos da-j •

PLAINS, PA.
212 kuopos susirinkimas bus 2 

dieną vasario, 1 vai. po pietų, pa­
prastoje vietoje.

J. Šarkinas.

BRADDOCK, PA.
105 kuopos susirinkimas įvyks 2 

dieną vasario, tuojaus po pamaldų, 
paprastoje vietoje.

J. Saparauskas.

DORRISVILLE, ILL.
■ 123 kuopa laikys susirinkimą 2 
lieną vasario, paprastoje susirin­
kimų vietoje.

Jonus Dzcrvus.

DUQUESNE, PA.
102 kuopos susirinkimas įvyks 2 

dieną vasario, paprastoje vietoje;
B. Jokubauskas.

DETROIT, MICH.
171- kuopos susirinkimas įvyks 9 

lieną vasario, tuojaus po pamaldų, 
Šv. Jurgio parapijos salėje.

J. Salinis.

Kun. N. J. Pejkus, Dvasios Vadovas,
259 North Fifth Street, Brooklyn. N. Y.

TEISMO KOMISIJA:
A. J. Sutkus, 1317 S. Victoria St., Waukegan, Ill.
Kun. A. Skrypko, 4:557 So. Wood St., Chicago, Ill.

J. J. Stonkus, 11140 So. Michigan ave., Chicago, Ill.
Kun. M. Krušas, 3230 Auburn Ave., Chicago, HL

APŠVIETUS KOMISIJA:
A. Aleksandravičius, 180 Cardoni Ave., Detroit, Mich. 
Kun. F. Kemėšis, 494^ W. 15-th St., Cicero, III.
Dr. J. J. Bielskis, 1800 W.’46-th St., Chicago, III.

LABDARYBĖS KOMISIJA:
Ant. Slikas, 244 Cardoni Ave., Detroit, Mich.
Kun. K. Skrypko, 381 Westminster Ave., Detroit, Mich.
M. Saučiuvlnas, 4937 So. Marshfield Ave., Chicago, III.

pykus ir atlyginimas privalo 
būti siunčiamas ne Iždinin­
kui p. Stulgaičiui, bet ’.’Gar­
sui”, 458 Grand St., Brook-

ROCKFORD, ILL.
137 kuopos susirinkimas įvyks 9 

lieną vasario, 2 vai. po pietų, St. 
Elizabeth Social Center namuose, 
1505 So. Main St.

MINERS MILLS, PA.
25 kuopos susirinkimas įvyks 2Gerai Darbuojasi.

t r -,r . . . „oi,, , v lieną vasario, 2 vai. po pietų, Finnp. K. \ aisieta, 78 kps. ras- „ , ’ . / ' . ”i Hali, kampas Main ir Hudson St.
, B. F. Bogušas.

NEW YORK CITyTn. V.
106 kuopos, susirinkimas atsibsu 

vasario Iii dieną, G vai. vakaro. Auš 
ros Vartų par. salėje.

"’CHICAGO, ILL.’
85 kuopos susirinkimas įvyks 9 

lieną vasario, 2 vai. po pietų, Šv. 
Kryžiaus parap. mokyklos kamba­
ryje, No. 2.

M. Saučuvėnas, rašt.

. tininkas iš Du Bois, Pa., pra l 
neša, kad jie pavarė tai]) pa­
sekmingai agitaciją už S. L. 
R. K. A., kad nespėja nauji] 

-nariui prirašinėti. Vienu susi 
■rinkimu įsirašė 23 nauji na­
riai, butų ir daugiau įsirašę, 

,bet kuopa buvo pristigus ap­
likacijų, tai palikta kitam su 
sirinkiniui.

Naujos Kuopos Organi- į 
zuojasi.

p. A. Gribas, 62 kps. raš-j 
itininkas iš Sheboygan, Wis. 
; praneša,

YOUNGSTOWN, OHIO.

WESTERNPORT, MD.
131 kuopos susirinkimas įvyks 2 

dieną vasario, 2 <al. po pietų, pas 
V. Poškuną stuboje. Malonėkite vi­
si tenai susirinkti. Kviečiami ir no­
rintieji prisirašyti. Katrie toliau 
gyvenate, ta savo duokles galite pa­
siųsti pačta sekretoriui: St. Liesis. 
P. O. Box 424, Westernport, Md. 
Visus kviečiame prisirašyti prie 
šios piilžiniškos organizacijos. '

St. Liesis, rašt.
~DUQUESNE. PA.

102 kuopos susirinkimas įvyks 2 
dieną vasario, pas raštininką, 37 
Nrd St. Meldžiama visus susirinkti.

P. Bražinskas, rašt.

NIAGARA FALLS, N. Y.
170 kuopos susirinkimas įvyks 9 

dieną vasario. 2 vai. po pietų, Lie­
tuvių salėje. Visi nariai malonėki­
te susirinkti ir užsimokėti ekstra 
mokestis, kurios buvo Centro Raš-1 
tinęs garsintos 4 organo namelyj.

' J. Molis, rast.

AKRON, OHIO.
178 kuopos susirinkimas įvyks 2 

dieną vasario, svetainėje po No. 
410 Willow St. Užprašome visus 
narius atsilankyt į susirinkimą, nes 
turime daug svarbių reikalų aptar­
ti. Atsiveskite naujų narių.

178 Kp. Raštininkas.

Sulyg 33-čio Seimo tarimo J 
visi naujai įsirašanti nariai j 
būtinai privalo nusipirkti S. I 
L. R. K. A. ženklelį. Seni-giS 
nariai perka iš liuosos valios |

SUSIVIENIJIMO LIETUVIŲ 
R. KAT. AMER.

ŽENKLELIAI
Galima gaut Centro Raštinėj 

sekančiomis kainomis:
Vyriški (šriubeliais) po.. $1.00 
Vyriški 10 Karat aukso po.. $1.50 
Moteriški (spilkutcmis) po... 75ęl 
Moteriški auksuoti po..........$1.00
Moteriški 10 Karat aukso po $1.50 
Laikrodėliui Vyriška Kabutė $1.00

Užsisakant reikia pažy- 
mėti kmk, kokios kainos 
ir kokių norima. Čekis ar 
money orderis išrašyti ir 
siųsti adresu:

THE GARSAS
458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

j“Garso” knygyne gau- 
: narnos knygos:

i KAM YRA SVARBU.
Daugiau negu dvylikų metų aš sirgau 

nuo visokių gavos skaudulių ir nervų 
suirimo, skaudėjimo šone, pečiuose, tai­
pogi pilve, silpnas noras valgio, silpnu­
mo ir nevirškinimo. Sunku man buvo 
be skausmų vaikščioti. Klausiau kelių 
gydytojų, bet jie negalėjo duoti man 
rodos, negalėjo mano ligos pažinti ir 
negalėjo man pagelbėti.

Kartv aš skaičiau Dr. Hannon rašti­
nės pranešimš ir tuojaus pas jį nuva i 
žiavau. Neatsitraukdamas nuo darbo aš 
gydžiausi ir greit pasveikau. I’o trijų 1 
mėnesių po jo priežiūra visai atkiutau. ) 
Visi skauduliai prapuolė. Aš galiu go* j

■ — j— ..... . ....... .  -•'•e,—--j*-- e,-*
j rai valgyti, dabar aš turiu tok; norų
I valgio, kad džiaugiuosi, jog esu tokiam • 
geram padėjime. -

Labai dėkingas tara daktarui ir liu- ' 
diju, kad jisai galės daug ir kitiems 
sergantiems .padaryti.

Paul Kovalik,
723 Willow Ave.

Hoboken, N. J.

63 kuopos susirinkimas įvyks 9įrai iau vaikščioti. Pirma negalėjau ge- 
lieną vasario, 2 vai. po pietų, 245 j

Si vvtS.lE pcdcral S( Tufl pafiu •
Si iPraucža> kad jis jau baigia |bus ir Tautos Fondo 57 skyriaus 

V Ui 5 I K v I' į suorganizuoti S. L. R. K. A. susirinkimas.
5: L’iirkitr'L* .Wnuhincrtono 71RAŠTINES K. Slupinkevičia, pirm.

CHICAGO, ILL 7
v ij i 227. i 39 kuopos susirinkimas įvyks 9

i ]£aZyS j Xadzcika, iš Na-1 lieną vasario, 3 vai. po pietų, Gar- 
90 kp., W. Hazelton, Pa.—(shua, N. II. praneša, kad jau

Juoz. Šcrgalis, rašt. $100.00.' ten tuojaus bus subaigta or­
ganizuoti 228 kuopelė.

Iš keliūtos kuopų nariai, 
gyvenantieji Corn Crest, Pa. ■ 
Wilkes Barrio priemiestyje, 
sudaro ten vieną kuopą, į ku 

(rią ineina ir naujų keliatas.

97 kp., Westfield, Mass.— 
Jonas Jaroša, iždin. $200.00.

101 k])., Chicago, Ill. — A. 
Bružis, ižd., $100.00.

112 kp., Morgan, Pa. — J. 
Šeltanis, rast., $200.00.

115 kp., Brooklyn, N. Y.—

'. kuopelę Port Washingtone, 
jWis.. Pažadėta kuopai No.

tieki salėje, <5444 Wentwofth avė. 
Valdyba.

TREVESKYN, PA.
112 kuopos susirinkimas įvyks 9 

lieną vasario. Malonėkite visi suei­
ti, nes bus svarbių tarimų.

Jonus Ši

Bugp. 11. 1918.
Skaityk Dr. Hannon Apskelbimą.

Susiv. L. R. K. A. nariams parduodama visos čia = 
pažymėtos knygos puse kainos.

MALDAKNYGĖS: §
No. L ANIOLAS SARGAS. Juodais SS 

nidhrai-.?............................. $1.00 S
No. 2. ANIOLAS SARGAS. Kaip šia = 

paveikslėlis rudo.................. $1.25 SŽS
No. 3. ANIOLAS SARGAS. Juodos.. == 

skuros apdarais.................... $1.50 SIS
No. 4. DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ. Bal- S 

tos .skurdės apdarais...........$1.25
No. 5. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Juo- = 

dus skuros apdarais..................$1.50 ■>—
No. G. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Ne- == 

lūžtančios skurua apdarais .... $4.00 =
No. 7. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Ju3-- S 

dos drobės apdarais..............  .85 rr**
No 8. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Juo- 

įlos drobės apdarais.....................65 SSS

ĮVAIRAUS TURINIO KNYGOS: 1
Patarlės ir išminties grūdeliai. Surinko P. Mulevičius. Chcago, S

UI., 1917. 48 pusi...................    -.......... 25 »
šioje knygelėje tilpsta gražus rinkinys lietuvių ir kitokių patarlių SS 

ir įvairių trumpų, suglaustą išsireiškimų. —S
* šxšLaisvėn Bežengiant. Amerikos Lietuvių Visuotnoja Seimo Proto- SSS 

kolas ir paveiksluotas aprašymas. Tvarko ir išleido P. Mu-

Padėti po Kaucijomis.
Iki sausio 27 d. gauta pra- 

nešimai apie naujus ir pa­
naujintus ■ sekantiems me­
tams kuopų viršaičius ir pa­
dėti po kaucijomis. Kurių 
kuopų nebuvo pažymėta pa-! 
žimėta 3-čiame numery,j, nei' 
čia, malonės pasirūpinti pa-j
informuoti Centro Raštinę. Ks. Strumskis, rast., $100.00 
kas bus šiems metams kuo-: 
pos valdininkais.

22 kp., Kenosha, Wis. — $100.00.
J. M. Drukteinis, raštinink.,1 125 kp.. Export, Pa. — St. į kareiviais, kurie dėlei karei- 
$100.00 kaucijos. Kundrotas, iždin., $100.00. į vystės neužsimokėjo S. L. R.

28 kp., Luzerne, Pa. — P., 128 kp., Omaha, Ncbr. —Į K. A. duoklių ir likosi išbrau 
Zdanevičius, rašt. $200.00. jPr. Versiackas, rašt. $100.00 jktais. Paaiškinu, kad 33-čias

30 kp., Scranton, Pa. — V. 140 kp., Carbondale, Pa.— (Seimas yra nutaręs, jog ka-
Mai'dosa, rast., $200.00. Kazys Kadišiiis

32 kp., Ansonia, Conn. — $100.00.
Kazys Burkauskas, raštiu., 158 kp., Pittsburg.
$100.00. K. Moceika, rašt., $100.00.

35 kp., McKees Rocks, Pa.
— K. Vaišnora, raš., $200.00 J. Rudinskas, rast., $100.00.

<39 kp., Chicago, III., — J. ( 
Plečkauskas, rast., $100.00. (

48,kp., Cicero, III. — Juoz $100.00. 
Casas, rast., $100.00. T

119 kp., Manchester, N. II. 
— Pranė Žutkiutė iždininkė,

Jonus Salionif, rašt. | 

CHICAGO. ILL. ,£!’
, 163 kuopos susirinkimas įvyks 2

Jiems aut Motos bus paran-j jįenij vasari0, i vai. po pietų, šv. j 
kiaus. ' Kazimiero Vienuolyno kapelionijoj

Kareivių Reikale.
Yra dažnai klausiama, ką!,, 

daryti su buvusiais nariais ;

j67-ta ir Rockwell gatv. Kiekvienas 
| narys teiksitės pribūti, nes bus rin­
kimas naujos valdybos ir taip yra 
ivarbių reikalų aptarti.

Jos. Kabelis, rast

jPr. Versiackas, rašt. $100.00jktais. Paaiškinu, kad 33-čias 
' 14.0 Vn PnrhnTidnIn "Pn—v^ti-..jog 

raštininkas i reiviai ncužsiuiokeję duok­
lių delei karcivystės ir bu­

ll, Pa.— vę suspenduoti ar išbraukti,

AR SERGI? g
Jei sergi viuua iš sunkią ligą nau- —• 
jai ar nuo seuai ir reikalauji j>a- j S 
tarnavimo nuo specialisto,

Ateik pas mane — Aš paro- 
tysiu, ką galiu. „: 

igreit, pritinamai ir maža kaina, darbo 
| nepertraukiant. Mano raštinės jau nuo — 
seno tam pačiam name ir aš esu žino ;ss 
mas kaipo Saugus ir Tikras Specialis — 
tas/ Pribuvus į mano raštinę aš išekza -E~: 
menuosiu ir pertikrinsiu, kad kiekvie 
nas gali pasveikti. —

JEIGU JUS SERGATE NUO įEĘ 
Chroniško galvos skaudėjimo, šiurpulių. SS 
spuogu po akimis, silpna atmintimi, sil 
pnais ir netvirtais nervais, nemiga, kak 
klo ir nugaros skaudėjimu. Rheumatiz- SS 
inu, suputimu narių, gerklės skaudėji

• niu,■Išbėrimu, pilvo nereguliariškumais. asE 
is. nevirškinimu. - SS

.75
pa-
ve-

Ėioje knygelėje tilpsta visą Seimo buvusią delegatą vardai, su 
žymėjimu nuo kokių druugijų^kns atstovavo. Seimo komisijų ir 
dėj'i paveikslai. .Seimo vakaro pasakytos kalbos. Visos priimtos rezo­
liucijos lietuvių ir anglų kalbose. Labai guru popieru ir lietuviškų 
vėliavų vnizdiuančiais spalvuotais virbeliais.

Marijos Mėnuo. Arba apm.astymai kiekvienai mūn. dienai apie 
Marijos gyvcnimij, dorybes ir Jos Garbę, būriško Kun. M. J. 
D—as. Kainu

Raktas Sveikaton ir Laimėm Parašė Dr. J. J. Bielski?. Brooklyn,
N.<Y.. 1918, 61 pusk Kaina tikini.........................................

Perskaitęs šių knygelę ir gyvcuduraan sulyg jojo randamų nurody­
mų, išvengsi daugelio sveikatai pavojų ir tai nieko »šu nekainuos.

Kun. A. 3urba,Jo Gyvenimas ir Darbą!. Parašė Jr. Jonas. Ply­
mouth, Pa., 1898. 36 pus!.............................................................. 25

Apie Apdraudą. Parašė J..S. Va iliauskaa, 16 pii-'l.........................

Europos Isterija. Pūras? Edw A. Freeman. I.i angliško vertė J.
Aajiiidm1 . .“u ž. rilnpiais. Plyniouth,-Pn.. 1891, 320 pusi... 50

.15

BALTIMORE, MD.
Moteli] Sąjungos 8 kuopa 'XcurrtIg!jos ,uuduiinė 

rengia puikų balių. Jis bus 2teik f*3 n'“uc- 
vasario 1 <j. vakare, Šv. Al­
fonso svetainėje, ant Sara­
toga st. Pelnas to baliaus eis 
Lietuvai laisves, išgavimui.

Elektros ir kitokie visi gydymai sugrą- ; 
žins Jums sveikatą. Pasiteiravimai dy : 
krfi. Ateik šiandie, neatidčllok. ........ •

Dr. HANNON j 
SPŲCIALISTAS

146 EAST 14 th. STREET.
Prieš Tammany XTnll, New York City. : 
Raštinės valandos: Dienomis nuo 9 ryte : 
iki I po pietą. Vakarais nuo 6 iki 8 vai ; 
Nedėliomis ir šventėmis nuo 10 ryto iki : 
2 var. po pietą tiktai.

Atskiri laukimui kambariai j

. .05

Kelione į Europą. Kun .1 Žilinske -. 52 pus!.............................

Kražių Skrrdj-.’č ir Jo t Pasekmės. Pamirk;-’- <1.1 Kraiicx iu nuo
Amerikos lietuvių. Patašė Kn. Jonas 2. •><", 77 pusi..................15

Kuomi žmones Gyvana? Paraše Leonas Tolstej. Verto Antanas
A. Jori... Waterbury. Cann., 1.00. 56 pusi.....................................10

Lietuvių—Leninį Unija. Paraše J. Gabrys. Keli praeities rtiožlai 
paminėjimui 500 m. sukaki m ui Gardelio uuijo' (1113-1913). 
Philude'pt.in, Pa. 68 pusi.............. '...................  35

Lietuvių Tautos Padėjimas Rusų Valstybėj (Husų kalboje). 1896, 
bhainokin, Pu., 128 pusi................   $1.00

Konradas Valenrodas. J r. Jono v,-tįmo iš Miekcvičiau." Ply­
mouth, Pa., 5x7„ 24 pusi.........................  10

Petras žemaitis. Graži apysakėlė del Lietuviu vaikelių. Lietu-
• viškai vertė T. Astramskas. Plymouth. Pa.. 1000, 72 pusi..........25

Budas Senovės Lietuvių Kalnėnų Ir žemalėlų. Par. Simanas Dau­
kantas. Antra spauda. Plymouth, Fa., 1802. 649, 216 pusi.. $1.25

Lietuviška Cicstomat:;.'.. 6x9, !.’i ;t. 1 . '.
"Tėvynė" 1 metų (18961, pilnas knmplelr.s.........
"Tėvynė" J( n.et i tlėt'ėt, pilnas l.onųicta-...........
"Tėvynė" III tu. tu <1898), pilniu kompletr.'*.......
"Tėvynė" IV »..<•{ » i iŠ'.)!)), pilnas kompletiv . *. 
"Tėvynė", pavieniui tA.neriai (];ur.Li ’urna.' .......

Užsakydami ktivgas pazvmėkito loiygire vard^. Užmo- S 
kcs.iį galima ritįsti kiasps žc.d.l. Ibii.s. Virš dolerio — išper- S 
kaiit krušoje ar Esprcsc ’’raon-'y nnler”. Jei esi S. L. R. K. S 

nariu ir nori kn; g :s gaut(.n.i pusęėšaihoJ,. pažymėk ir «a- == 
kuopos numerj.
A dresuok, tt: * £3

'bus priilnli atgal i S. L. R.
161 kp., Collinsville, 111.— K. A. senomis išlygomi-, už­

simokant skolą. Kaip greit 
užsimokės savo užvilktus mo 
kesčius, liks pilnais nariais.

P. Mulevičius, 
Centro Raštininkas.

172 kp. Castle Shanon, Pa. 
.1. B. Šu pienius, raštiniu.,

178 kp., Akron, Ohio — A.
54 kuopa, Grand Rapids, Gutauskas, rašt., $100.60.

Mich. -- Motiejus Rėklaitis,' 183 kp.. Pittston. Pa. - 
raštininkus, $100.00. plonas J. Shevetts. raštinin.,

56 kp., Breslaw, Pa. — J.
M. Gudonis, rašt., $100.00.

63 kp„ Youngstown, Ohio
— K. Stupinkcvičius, raštin. 

$300.00.
68 kp., Pana, III. — Petro­

nė Zakarauskienė, raštinink.
$100.00.

78 kp., Du Bois, Pa. - K.

Susirinkimai
AURORA. J1JL-

154 kp. susirinkimas įvyks ni'dė- 
lioj, 9 dieną vasario, 2 vai. po piet 
Aniolų Sargi; parap. Salėje.

.1. Balčikonis.

įSąjungsictės jau yra suauko­
ję $518.75 Tautos Fondui.

Taigi reikėtų tan baliun 
visiems atsilankyti.

NEW HAVEN. CONN.

IO rtšp.J * <». -M. Į

Vaisieta, rast., $100.00 ir J.l 
G. Bogdeu, iždiu. $100.00. kas, $10Q.0O.

85 kp., Chicago, Ill. — M. j 
Šaučuvėtias, rast., $200.00.

86 kp., Portage, Pa. -r J.l 
Rucelia, rąat, $100.00.
\ kp. Hartford- I’oiųi.—

A J- BalvcriČius, raštiniu
*-*20pQ0.

188 kp.. Albany. \. Y. —
.Jonas Rickis, rast., $100.00.

201 kp., Buffalo, N. Y. —
Jonas Runas, rask, $IOO.(K\'

204 kp., RtN-kdale-Joliet.; Jlfi ’"’"‘’j' -^iriukiurą V
,,, ,, • „ luną vasario, I vai. po pietų, bal-
III. - Matelius Grazis. ras.,; t*ny ssIčj 
$100.00. ‘ .

208 kp., New London, Wio. CHICAGO ILL I 
•— Jpnas 1 rboiias, rastiniu-; i;> kuopos susirinkipias jvyks 91

hen.? vasario, 2 vai. po pietų, šv. I

•/ T haJvvtkw.

,|, Iiiijfio parap. mokyklos kambaryj,I 
32 ml Place ir Auburn Ave.

£29 kp., Com Crest, Wtl-(
kes £arre, Pa. — Juozas Ma -1

mt., $100.00
Visi kuopti raštininkai šį-

piet bus statomi po kaucijo-

212 kp., Plains, Pa. 
Sarksnis, rašt., $100.00.

I Pcfrauslius, rast. |
SPRTNG FIELD. ILL '

121 kuopos susirinkimas įvyks 2i 
dieną vasario tuojaui/po pamaldų.' 
senojoj salėj. . Į

. GaAnkrait Jllllflllllllllllllli

į S PSKRICIŲ VALDYBOS ir ORGANIZATORIAI g 
Chicagos Apskritys: =

J. J. Sutkus, pirm,— 1317 So. Victoria St., Waukegan, Hl. =ss 
M. Mažeika, peg. — 1658 Wabausia Ave., Chicago III.
Vincas Stančikas, vast. — 4617 S. Hermitage Ave., Chicago. EE 
Jonas Klimas, iid. — 1542 W. 47th St., Chicago. TIL

Bostono Apskritys:
F. J. Kudirka, pirm. — 37 Franklin St., Norwood. Mas-s > EE
M. Kilmbniirtčriec-pirm. — 249 River St.. .Mattnpaii. Mips ĘE 
J. M.Virraitis, rast. — 12 Tatnian S}.. Worcester. Mass.
O. PauJaičiukf, l,d. — 249 River St, Mattapan, Has*
V. Jakavičius, iždo glob — 37 Jefferson St., Cambridge, Mas. SE
I. Žarjcckas, iždo glob. — ]66 Poltwn St.. So. Bovtop, Mass. 5
J. Gliftcėkae, organLal. — 282 Silver ,8t So. Boston. Mass- S

Connecticut Apskrieto:
J. I Kazlauskas, pirm, 443 Grand Ave Xen Havcu ( onn S
J. J. Himoliunas, rail.. 40 Woodland St.. New Britain. Conn.

Tamosiunas, pag., 41 Capitol Ave.. Hartford. Conn.
Dvilevičius, izj., J5 Rook St, New Haven Conn
bauciunas, grgunifat., 4J0 park Ave. Bridgeport, Ccnn -5;

A

J.

.... .40 
. 31.25 

.. SI.25 

.. 31.25 
. . 31.23 
......... 15

v o

i “Garsas” Į
g M Grand Street, Brooklyn^ y. j



6 ’’GARSAS No. 5, sausio 30 d., 1919.

KORESPONDENCIJOS
Sfan. Pnkėnas 
Antanas J. Bryzas 
VI. Zimantraviče

j Antanas Slabiš

50.00 M. Narvidienė $7.00.
.50.00' Po $2.00- M. Mašuickie- 
50.00 nė, AL Gudaitienė, J. Rusį- 
50.00 nas, J. Tulaba, M. Vitkauc- 
30.00 kienė,
30.00 Rigeliutė, A. Kupris
25i00 Po $1.00 - P. Srnilgiutė,!
25.00 A. Smilgienė, J. Jurkšaitis,! 
20.00 
20.00 
25.00 
15.00 
15.00

1Š LIETUVIŲ NAUJOKYNlb AMERIKOJE

goriau, bet karei sustojus, 
sustojo ir ta dirbtuvė.

But viskas gerai, jeigu tą 
’’nulį” nuo lietuvių kas pra 

S. Ramanauckas Al. šalintų. Jie butų labai tur­
it ingi ir laimingi be jo.

J. R.

WORCESTER, MASS.

, A. L. P. B. S. 25 kuopa lai­
kė metinį susirinkimą gruo­
džio 12 d. Ant susirinkimo 
atsilankė gerb. vietiniai ku­
nigai ir svečias gerb. kun. J. 
Švagždys. Buvo daug nau­
dingi) aptarimų, vienas iš | 
svarbiausių — - 
$110.00 del išgavimo laisvės! 
Tėvynei Lietuvai. Taipgi pri 
sirašė du nauji nariai.

Į valdybą sekantiems me-! 
tams išrinkta: pirmin.-Ado-' 
mas P.. Stoškus, pag.-A. ATa- 
silioniukė, prot. rašt.-P. Sta! 
nelaitė, fin. rašt- J. Alelis, 
kas.-AI. Ščiukienė,' pageli).-: 
AL Liutvaičiukė, pagelb.-U. * 
Bublauskaitė, marš.-P. Ln-! 
binas.

Alalonu man pranešti, kad 
vienas išblaivininkų paau.-| 
kavo blaivininkams labai 
gražią dovaną, tai yra Blai-j 
vininkų karūną su paveiks­
lu Alotinos Sopulingos, ant 
antros pusės—Kryžius. Tos 
karūnos jiašventimas iškil­
mingai apvaikščiota gruod. 
15 d. Tą dieną turėjome už-; 
pirkę šv. mišias, ant kurių 
blaivininkai dalyvavo in kor 
pore prie šv. Komunijos. Ali 
šias laikė gerb. kun. Čapli-i.
kas, kuris ir pasakė labai ji1-1 vardai butų prie kokios 
gražų pamokslą, iš kurio blai; organizacijos ar draugijos 
vininkai ir šiaip žmonės la- prirašyti. Kurie aukavo var-

—- -bai džiaugėsi ir turės ilgai idu organizacijos ar draugi­
jos, todėl pastarųjų čion įei- 
;na tik abelna pinigų suma.

A’iso su pasižadėjimais _ . T , . ,v.1 ne, J. Jankūnas, A. Kamins- haekas, ; V. Nerevicius, AI. Po $2.00 — F. Stankcvi-
kiutė, A. Laukatis, O. Alika-ĮMačiokafi, T. Kolka, J. Gilis, čius, .P. Zigielis, J. Rinkcvi- 
lauskiutė, D. Kilkiųs, A. KiL.]?, Andrijauskas, J. Bukšnjs, čius, L. Kardukas.
kius, O. Dambrauskienė, J. į J. Dagilaitis, 
Bartašius, P. Tekeišas, A. 
Balčiūnas, J. Kiškis, P. Kil- 
kius, E. Kurklinskas, J. But 
kevičius, D. Kilkius, E. Čes- 
nienė, AL Aletelienė, AL Ža­
kienė, K. Žolynas, J. Razaus 
kas, A. Rabašauskas, O. Čes-

da ne visi pasižadėjusieji at-, J. Jokšus, AL .Giedraitis, E 
siteisė, o jau laikas butų tai Kazakevičiūtė.
padaryti. Alat dėlto mes ir 
negalėjome paskelbti apys­
kaitos, kiek viso surinkome
Lietuvos Laisvei į Kalėdinį
Tautos Fondą, nei vardų au-'tč, E. Kairiutė, J. Jančis, K 
kojusiųjų. Nekurie jau net

Po $6.00 — AL Bruzgiutė, 
A. Alandroviskas.

Po $5.00 — A. Albrektas, 
A. Grigaitis, A. Taujinskiu-

$134.00 
50.00 
50:00 
16.00 
12.00 
15.00

A. Jeckienė, A. Grajauekas,į Harrison ir Kearney, N. J. 
A. \ olungevicius, J. Alašniej Gruodžio 28 d. vietos lie­
kas, E. Ahišnickiutė.

Viso suaukota $618.00.
laip pat ačiū varde'publi- minėta lietuvaitė priklauso 

kos vietiniam bažnytiniam'ppįe Birutės Choro, tai pa- 
chorjti ir p. J. Stulgaieiui už gerbimui jos buvo susirinkę 
palinksminimą su gražiomis 1Vį3j choro nariai, suteikė do­

vaną gėlių bukietą ir žiedą.
J. Karalius, sekr. Nors p-lė Harmon yra duk- 

------ - - ■ - jtė sulenkėjusių lietuvių, bet 
GARDNER, MASS. supratus savo tėvų praeitį, 

v. 'pamilo lietuviu kalbą ir ji- 
(ii'iiodzio 6 d. atsibuvo čia! .v. ... ' ... ..., .. ,, ,, .. , , mai šiandie tikra lietuvaite..Jonas Prakalbos. Kalbeio gerb. kii-| m n .......l. . , Tarpe kalbu ir linkėjimųnigas A. Petraitis is Athol,;. , , ‘ . , . . .” - rv- . -v.., ,’buvopatartapadarytkolek-Alass. ir J. Kaupas is M ash-|, rn . . T . . T. .' itą 1. Fondui, Laisvai Lietu-

i • ,, ivai. Visi sutiko ir surinkobose surinkta $317.71. MOrn . . • . v. .. , , . ' . $18.50. Aukavo sekančiai: poAukoto u vardai: I, . . T C1, Tl dol.: J. Steponavičius, J. 
j A’aikunas, R. Serapas, V. J. 
jPieteris, K. Ceika, A. Dau­
noras, V. Semeliunas, A. Ge 
rulis, E. černeliutė, V. Se­
reika, J. Gvazdaitis, AI. Bu- 
beniutė, F. Stasilionis, T. 
Bunieikžfc A. Valekas, P. 

įKazeliutė, E. K. Dombrovs- 
ki, A. Krosovski. A. Harmon 
50c. Iš iždo Birutės Choras 
paaukavo 5 dol.

Bravo Birutiečiai!
K. J. N—šis.

ituvaitės P. A. Harmon buvo 
'varduvių diena. Kadangi

Jonas Lapinskas 
Petras Gudzevičc 
Leonas Šimaitis 
Jurgis Dcokas 
Alikolas šilą ik is 
Anele Berzenaitė 
St. Šiksnis 
Lev. Brazauskas

Po $10.00 — Saliomė Šta- 
rinkė, Juozas Tamlis, Andr. 
Klimanskis. AT1. Rainis, Jon.
Bružas, Silv. Kajutis, J. Ja- dainelėmis, 
sinlis, Leonora Armclaitė.

Po $5.00 — Jonas Grinius, 
Nast. ALiitkevičia, Pr. ALnik- 
šnieuė, Jurgis Damosevičia, 
J. Juškienė, Ant. Auksulevi-' 
čia, .Tolias Žvirblis, 
Narsutis.

M ar. Alartinkienė $4.00.
Po $2.00 — A'l. Kindulas, ington, D. C 

Mikolas Štaras.
Po $1.00 — A. Samalionie-1 

nė, A. Samolionis, Petras L Pažėra 
ALiičiunas. ■ A. (’elkas

Viso labo $1,241.25. ,<>• Grišiutė
P. M. Valuckas, rašt. -M- Bakaičiutė

R. Žitkevičius
J. Rakauskas
J. UrbJJaitis
J. Meimikis
V. Inčutis
A. Gudelis

Po $10.00 — A. Žaliaduo- 
nis, J. Židonis, J. Rakauskas, 
A. Molinis, M. Dercška, J. 
Kuprevičius.

J. Marozas $8.46, J. Zinke­
vičius $8.25, AL Baltrušaitis

Skirmonas, AI. Lnkoševičiu- 
tė, K. Tamaliunienė, K. Jau 
kūnas, U. Kairiutė, S. Krep- 
liauskas, J. Alačiulaitis, J. 
Radzevičius, E. Jukšienė, <1. 
Kučinskas, V. Baltrajuntis, $7.50, V. Malinauskas $7.00, 
O. Kaminskiutė, U. Maltise- J. Kilikauskas $6.00, A. Kun 
vičienė, T. Žukauską-, ' 
tienė, P. Dailidonient 
Kondrota, AI. Franka, P. Jo­
kūbaitis, S. Petrošius, J. Ali- 
kolaitis, V. šakalinio, B. Ali- 

'kuta, J. Kurklinskas, S. Be- 
nešiiuias, S. Sideravičius, J.
Alockevičius
A. Braduna?

$4.00 — K. Remeikis.
$3.00 — A. Arbašauskas.
Po $2.00 — A. Sakevičius,

AI. Stankevičius, P. Kupriu- 
nienė, V.‘Karalius, A. Aniu- 

jlienė, AI. Krakauskiutė, AL 
Ruginskiutė, J. Alandrovic- 
kas, J. Bntča, J. čemiaus-

(įkas, P. Leikus, J. Karalius. 
• Po $1.00 — AL Karalienė, 

šį surašą talpiname vardus ,O- Kaminskiutė^ \ . A aske- 
tiik tų, kurie nenorėjo, kad j O. Bernočiutė, A . Bal Danilevičius _____________ __

trašiunas, E. Remeikiutė, A. i Valiulis, K. Laskauskas, J. V. Vizgirda, J. Zuras,.J. Juo Reizįs D. Žilvitis J Taleris 
Kriminskiutė, A. Alikuta, O. Palubinskas, P. Sutkus, J. dzevičius, J . Juodelis, K. Pa p Klinianskis, L. Apeikičus^ 
Pilipaviičiutė, F. Aniulis, P. šarkus, J. Valaitis, J. Skuo- kalnis, S. Lekavičius, J. Ve-jj Labavičius J. K.Linardis’ 
Alandravickiutė, J. Alandra-1 dis, A. Kulbickas, P. Berec- teikis, A. Žvirblis., AL Vėtei-ją Klibavičius, P. Cirvins- 
vickas, O. Andtiulienė, B. kis, J. Zagreckas, AL Kilins- kienė, P. Semanas, J. Ruz- 'kas šefrauskis O. Paže- 
Narbudienė, A’. Gencevičius, kas, Z. Navalinskas, J. Smol- gas, P. Juogis, A'. Juodzevi- rįup- p. Bruzgulis A. Bruz-
T. Žukauskas, A. TrApočkie- skas, AL Bagužinskas, A. A’a čius. Z. Kiveris $3.00.

kad paskyrė Pra^j° nerimauti, nematy­
dami taip ilgai paskelbtų 
aukotojų vardų, ir manė, 
kad gal kas nors ’’pasinau­
dojo”. Dalykas buvo tame. 
Draugijos ir organizacijos, 
kurios aukavo Į Kalėdų Lai- j 
svės Fondą, visų aiikavusių 
savo narių vardus norėjo pa­
siskelbti pačios. Daugelis tų 
draugijų narių aukavo laike 
prakalbų, taigi ir jų vardai' 

i papuolė i surašą T. F. sky- 
Įriaus. Garsinti tų vardų ne- 
jbuvo galima, pakol pačios 
draugijos nepasigarsino, i- 
idant nebūtų tie patys vardai 
įgarsinti po du kartu ir tokiu 
budu nepasidarytų dnbelta- 
va sumą pinigų, kurių ištik­
iu! ju nebūtų.

Kadangi dabar nekurios 
j organizacijos jau pasigarsi-1 
no ir kitos jau savo narių! 
vardus išsirašė, tatai mes i

s, O. Bi- drotas $6.00.
P-j Po $5.00— P. Milius, J. 

Juška, P. Daškevičius, .L Ži- 
džiunas, B. Miniotas, P. La­
pinskas, M. Misevičius, J. 
Dudonis, A. Švedai!is, J. Ste 
ponaitis, J. Klamauskas, J.

A. Bielskiutė, Klimavičius, A. Urbšaitis, A.1 
J. Jonca.

20.00; 
20.00 
20.00 

__ , __  ' Po $10.00 — J. Petrauskis, 
GALITZIN. PA. j K- Andnkis, O. Krisunaitė.

O. Urbonaitė, A. Cevas, J. 
Gerbiamųjų rinkikų Petro Drusis, A. Padulavičius, P.

A inėo Juodzevi- višniauskas, A. Duskevičius' 
AL Aponaitis. AI. Levickas, čiaus surinktos Kalėdų,Fon- j Ladavičius, K. Kulbokas I 
J. Urbšaitis. AL Debesis, 
Alontvila, J. Linkaitis, K. 
linskas, ,J. Gaklauskas, 
Tūnkpetris.

Po $1.00 — A. Deksnis,

į Židonis, J. Urbšaitis, P. Ro- 
'chevičius, M. Budrikas, J. 
Šalevičius, AL Aleliauskas, 
A. Silickas.

N. Aponaitis $3.00.
Po $2.00 — B. Donait is, Juogio ir

J. diliaukos:
Ži A. J neis $12.34.
A. Po $10.00 — S. Zuras,

■ Rinkevičius, K. Kie.osas, 
A. Tamošiūnas, J. Zigielis.

L Pečaitis, J. Po $5.00 — J. Valinėms

L. 
J

A. Žilis, P. Reizis, A. Kauku 
'tis. A. Gelčius.

Po $5.00 — J. Audrikis, N. 
'Petrauskienė, A. Nalivaika, 
jO. Vidugiricnė, J. Dagelis, 
■J. Redeckis, S. Alačonis, J.

..Ševeros Gyduoles užlaiko 
šeimynos’sveikata.

atmintyje.
Vakare per mišparus blai-Į 

vininkai atmaršavo iš svotai-1 V įso su 
nės bažnyčion su savo nauja surinkta į Kalėdinį Tautos 
karūna. Kartinos aukotojas, Fondą iki 10 d. sausio, 1919 
p. A7. Rimša, ją nešė. Prie ka m., $3,472.95. Iš tos sumos 
runos daly vjivo gerb. P. Stan i pinigų iki šiol dar nėra pri- 
celaitė, A. Filiponiutė, J. (duota $364.05.
Svirskis ir AI. Palevicia. AIiš| A’ardai aukojusiųjų į Ka­
pams laikė ir karūną šventi- gėdini Tautos Fondą: 
no gerb. kun. Čaplikas. Po Liet. Vyčių 19 kp. 535.65 
mišparų turėjo blaivininkai ' L. R. K. AI. S. 8 kp.' $518.75 
prakalbas. Kalbėjo kunigai: D.LJC. ATytauto Dr-ja 441.05 
Virmauskas, Švagždys, Čap-'L. D. Są-gos kuopa 
likas ir gerb. AL Rimša. Pra­
kalbos buvo labai įspūdin­
gos, o ypatingai prakalba 
gerb. kun. Švagždžio, kuris 
pirmu kartu AVorcesteryje 
kalbėjo. Eilutes pasakė ma­
žos mergaitės: AI. Pauliko- 
tė, AI. Sutkevičiutė ir sese­
rys Stoškiutės.

Prisirašė 6 nauji nariai. 
Aukų surinkta del Tėvynės 
Lietuvos $19.21. Aukavo:

A. Šukienė $10.00
Po $1.00 — J. Krasnickas, 

A. Mazukna ir J. Tautkevi- 
čienė.

Vakarą vedė A.P. Stoškus.
A. P. Stoškus.

265.00 njenė, j Žakas, AI. Žakienė, 
Kun. J. Lietuvninkas 100.00 ĮK Kamin,skaS) N. Rasvidau-

100.00 skas> a Aliliauskienė, D. Bal 
čiumis, P- Bubinskas, F. A- 
niulis, P. Lazauskas, O. Mi- 
kučiutė, O. Janulevičienė, F. 
Luckas, O. Dulskis, O. Naga- 
liutė, B. Bakutis, P. Adomai 
tienė, V. Gužauskienė, J.

<10.00 Kaminskas, S. Brazis, J. Re- 
<>0.00 kus, M. Pikaitienė, P. Buda,!

Outkus’ Kakosas, A. 
2<i.00 'viešneskas, AI. Sakevičienė, 
25.00

100.00
80.00
65.00
52.00
51.00
51.001

i, J. Jablonskis, Po $1.00 — J. ALzgirda, K. 
J. Juknevičius, P. Kiveris, Veteikis, M. Kardukienė, P. 
B. Gudžiūnas, J. Rukštolis. Galavskienė.
J. Zagreckas 50c.

Juozas Jonuška, surinkta $149.34. ,
T. F. 22 skyr. rašt.; . .
----- -----  WILKES BARRE, PA.

MELROSE PARK, ILL. Gausio 12 d. T. F. 71 skyr.
Gruodžio 22 d. Taut. Fon- buvo surengtos prakalbos, 

do 47 skyrius buvo surengęs Kalbėjo gerb. kun. Kasakai- 
prakalbas. Kalbėjo kun. F. t is iš Pittstono. Apart jo kai 
Kemėšis. Prakalbos buvo ga bėjo p. Česnulis iš AVashing- 
na pasekmingos, tik išski- tono. Buvo renkamos aukos, 
riant cicilikuęius, kurie trau- Surinkta $618.00.
kė pečius nežinia del ko. Po 
prakalbii pasipylė nešimas 
aukų prie stalo delei Lietu- 

i vos laisvės. Darbininkai ne-
* pasigailėjo

igulienė, A. Dluskis, B. Esel- 
[skis.
i J. Tauteris $4.00.

J. Lekačinskas $3.00.
Po $2.00 — J. ALnnsevičia, 

Į J. Pranaitis, J. Rocus, J. Ja 
Inikas, J. Kukauskas, AI. A- 

Smulkių aukų $2.00. A iso p. Paitkęvičia iri
lietuviškas graborus J. K.

Po $1.00 — F. Pamaraus-j 
kas, F. Taukinas, J. A’ait-’ 
kus.

T. F. 113 skyr. Rašt.

Kosulys i
pas vaikus ar suaugusius niekuomet i 
nereikia dėti niekais. Tai yra žen- ' 
klas šalčio dabartiniu laiku ir reikia | 
pradėti gydytis tuojau*. Niekuomet i 
nesigailėsi imdamas

Several
Balsam for Lungs i

(Severos Baliamę Plaučiams) kuris J 
yra priimmu vaistu nuo kosulio, , 
persišaldymo, mėšlunginio krupo, i 
užkimimo ir skaudamos gerklės, ' 
Jis yra iš širdies patariamu kudi- ' 
kiams, vaikams ir suaugusiems, i 
Kainos: 35 ir 60 centų viiote ap- ; 
tiekose.________________________  ,
Severo* Lietuviškas Kalendorius 
1919 metams yra gatavai dalini- ; 
mui aptiakoie visur, arba gauna­
mas tiesiog iš

W. .F. SEVERĄ CO.
■'CEDAR RAPIDS, IOWA

BALTIMORE, MD.

Juozas Kvedera 
Alat. Rakauskas
S. L. A. 233 kuopa 
Jos. Gencevičius 
Ona Petkevičienė 
Vincas Grajauskas 
Povilas Daktilis 
J. Grebįiauskas 
F. Dubinskas 
J. Čepaitis
T. Alarcinka 
A. Padvarskis 
A. Dztndzilieta 
J. Kmžkauskas 
J. Afartišius 
P-ai Čižauskai 
S. Benešiunas 
J. Ruzgas 
S. Jankūnas 

|D. Sederas (kareivis)
Kaip kitos kolionijos, taip Į J. Keršis 

ir mes sukrutome šiek-tiek Edv. Buda 
pasidarbuoti laike šių metų j K. Žolynas 
Kalėdinių švenčių del Lie­
tuvos laisvės. Avietinis T. F. 
skyrius buvo surengęs dve­
jas prakalbas. Pirmutinės, 
atsibuvusios lapkričio 28 d., 
buvo kaipo prisirengimas 
prie rinkimo aukų Kalėdi­
niam Laisvės Fondui. Ir tą
patiį vakarą, nors žmonių la- P. Pilipauskiutė, O. Leikie- 
bai mažai buvo, nes lijo, vis- nė, K. Gladutis, J. Baltrimai 
gi aukų surinkta apie $257. lis, V. Vaškevičius, O. Žoli- 

) Antrame vakare, gruodžio 8'nienė, A. Pranokus, AL Sklr- 
!., surinkta su pasižadėji-stas, J. Lankevičius, J. Len- 

bet iki šio! jka, A. Žukauskas, J. Kiškis,

25.00
25.00
25.00
24.10
20.00
20.00
20.00
20.00
20.00
20.00
20.00
20.00
15.00
15.00
12.00

Aukavo šie: 
M. Rutkauckiutė 
Kun. J. Šupšinskas 
A. Zupka 

savo šimtinių O. Degučiutė 
ant Tėvynės aukuro krauti. A. Baltuška 
Tą patį padarė ir vienas biz- A. Zakarevičius 
nierius, karštai trokštąs Lie-j Po $10.00 — M. Alantau- 
tuvai laisvės. tienė, P. Ažiukienė, A. Ali-

Nors buvo paskirta Mel- liauckas, M. Radžiūnas, J. 
rose Parkui surinkti šimti-'Zataviackas, A. Grajauekas,

Į!

BECKEMEYER, ILL.

S. L. R. K. A. 199 kuopos 
metiniame susirinkime, sau- 
jsio 5 d., buvo manyta rinkti 
nauji viršaičiai, bet gale pa­
liko tie patys. Kalbėta apie 
Našlaičių Fondą ir nutarta 
mokėti po 5 centus.

Tautos Fondo 123 sk. bu­
vo paskirta surinkti 50 dol. 
Lietuvos laisvei. Surinkome 
43 dol. Aukavo vien tik šei­
mynos, nes pas mus yra vos 
11 šeimynų ir tuzinas pavie­
nių. Kaikurie tai tik iš var- 
Jdo lietuviai. Jiems vis tiek, 
j kaip Lietuva bus. Kiti, ne­
norėdami pinigų duoti, vi- 

V Bar Sa'P išsikalbinėja. Treti dar 
' r kitaip kalba. Vienok turime' 

viltį, kad mes savo paskirtą! 
dalį surinksime.

Koresp.

$111.00
100.001
50.00!
30.00
20.00
20.00AI. Vaškevičienė, P. Laima- 

tavičienė, J. Karalius, K. 
Starmskienė, AL Čiberka, J. 
Kaminskas, V. Račkauskas,
T. Narbudienė, A. Juškevi- ,
čionė J. Bubnis J. Bielskis nę, bet surinko 12 sykių dau-j V. Sinkevičius, V. Sinkevi- 
S. Tautkus AI. Laukiate P. ^au> ^ar ncRann- Jie ža- čienė. J. Prankauskas $6.00. 

i Mickus, O. Valterienė, J.Da da Jki įviejU tūkstančių vaj_" ~
mukaitis, AL Lankevičius.

V'ardu T. F. 6-to skyriaus
J. S. Vasiliauskas.

AL Strazdauskas 
J. Afozurevičius
J. KazlauskiutS
K. Lementavičius

Po $10.00 — J. S. Vasiliau 
skas, S. Liukpetris, F. Mede jasi. štai kaip Clevclandie- 
lis, O. Gražinskiutė, J. Ski-Įčiai aukoja: 
landis, K. Alikučiutė ($11.),! šv. Kazimiero Draugija iš 

iždo net $500.00 paklojo, o 
nariai $584.25 sudėjo. Taigi Petras Vaičunas 
viso minėta draugija sykiu P. AL Valickas 
su savo narių aukomis net Marijona Judaičiutė 
$1,084.25 sudarė.

Štai jos narijj aukos:

ČLEVELAND, OHIO.

Clovelando lietuvių, tarpe 
yra gerų tėvynainių. Tautos 
Fondo skyrius gerai darbuo-

i Po $5.00 — B. Valacka, P. I 
irytis. Lietuviai čia gražiai Oberaitis, S. Oliškevičius, S. 
pasirodė su aukomis, davė Kirkutis, M. Tačialis, 
ne doleriais, bet dešimkėmis 
ir net. šimtinėmis. Pinigai 
netrukus bus pasiųsti Tau­
tos Fondui! Štai aukavusių­
jų vardai: 
Motiejus Kazla 
Povilas šakėnas 
Adomas Leskauskas 
Augustas Urbelis 
Juozas Urbelis 
Pet. Ž. Metrikas

Agota Mažeikiutė 
I Rokas Urbelis

tkus, J. Mašnickas, A. Dau­
barienė, J. Mockevičius, J. i 
Miliauckienė, E. Ivanaus­
kienė, A’ Dailidukė, A. Kaz- 
lauckiene, J. Agurkis, P. Re 
kiutė, P. Dvilinskiutė, .T. O- 
lertas, J. Žalcduonis, A. Sin­
kevičienė, M. Alačiulioniute,

ALBANY, N. Y.
Vietos lietuviai darbuoja-; 

si gana gerai. Lietuvos lais-1 
M. Stučkicnė, M. Karpavi-Įvės išgavimui jau yra surin- J 
čiutė, O. Rakauckionė, J.Ka ;kta ke,i šimtai dolerių. Lie-J 
ruža, AI. Afašinckienė, K. ’tuviai deda aukas, kaip kat-j 
Matukinienė, J. Bntauckas, ras išgali.
A. Rekuvionė, J. Kazakevi-j Apielinkių lietuviai nėra!

$100.00
100.00
100.00

55.00
50.00
50.00
•50.00
50.00
50.00 čius, B. Palionis, AL Navic- labai turtingi, nes darbai y- 
50.00 kienė, K. Mažeika, M. Rcvu- ra nekokie. Buvo didesnės 
50.00 j ta, M. Rekuvienė. 'dirbtuvės, kur uždirbdavo

Vaje tu mano!
Kaip "Ruffles” 
Pleiskanas Naikina .

Taip, Tamista, RUFFLES 
jas visai panaikina — 
RUFFLES maitina ir 

pagražina plaukus.

Ach, Maryte!
IS ko taip pta« 
kai pagražėjo* 
O, aS vartojan 

BOTTLES ■ Jii 
panaikino pleil 
kanai, 0 dabar 
mano . plaukai 
gražiai anga! .

I dvi trr tril* dienai RUFFLES in- 
mažini galvon pleinkanavim* o J la­
va i tę — vilai praMalintl Tai tikrony- 
bv, Aptiekoriun gražina jnmi pinigu, 

.jeigu RUFFLES taip nepadaryi.
Nebuvo niekad nieko panalau i 

! RUFFLES. Tai nfra kvepalai ar koki 
I panaii tužtybs. RUFFLES dnoda maia- 
Į to galvon odai, sustiprina ir maitina 
j plaukų iaknil. Tik išmėginkite RUF- 
. ’Lps, o pamatyilte. Jis tikrai praja- 
j liną pleinkanavimę ir yra pravartu. 
1 plaukam!.

pigykite bonkį už 95c. pu jūsų ap- 
tickorių. Jeigu jin neturi RUFFLES, / 
tsiysk man jo vardį. Indšk 75«., o ai f 

inaiųiiu jums Venkit. Adresuok: F. kA.jĮ 
Richter, 74 80 Washington aL, 
York. J
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atsigrįžęs į greta stovintį 
savo draugą.

Žydelius išvedė. Priėjo su ! 
mažu vaiku žmona. Pradėjo Laisves Fondas: !
,» IfiuP!nf.,i' yaiktts sausio 1.1919, Laisvės Fondan inplaukė... $72,039.91! W 
“yktl; ;1»' dre-1 ISfjo......................... 28,487.27 PAIN - CTPCT.T.TOke ant daiktų, valkiotis pa-> j į^n ...... ........ *****
stiro. Moteris ir raudo ir ba-i ... . . _ _
lo, drebančiomis rankomis , , y^gos Laisres komio per l ugsejo menCS|. 
, i A. L. 1. lianų keliones išlaidos i A. L. T.dėliodama savo skarmale-! - i- d.iU.>r...
liūs. O tai mums tinka”, iTT.. ... .. ... ., i i , . i Užlaikymus Informacijos Biuro............. 1,000.00pakėlęs nedideli sidabro n-.,, .. . 4. % ’ . ,-on/ui‘ , So. National Printing Co. už spauda........ O89.00dikuh pilnu patenkinimo bal ( ” ‘ ... 4] 77„
su prabilo raudonasai. —į ............. $ » — •:
"Brangiausieji, tai paskuti-' Išeigos Spalio mėnesio:
uis mano mirusiojo vyro ai- Dr. J. J. Bielskiui su prakalbomis kelionės 
minimas. Del Dievo meilės.” lėšos 
— "Echo, čia ir pinigų dar I žlaikymas Informacijos Biuro............. 1,000.00
yra”. — "Tai , paskutiniai Kun. J. KasakaiČiui už choro kelionę Wa- 
skatikai, kur aš dingsiu su shingtonan........................ 100.00
mažu vaiku!” —- sušuko mo- Kun. Kaulakiui už "Plea for the Lith.”.. 500.00 
teris, nusigriebus už galvos. Kun. d iskontui Šveicarijoj.......................  500.00
Plaukai jai išsidraikė, jos; A. L. T. narių kelionės lėšos i A. L. T. su- 
išverstose akyse žibėjo aša­
ros... Aukštas liesas su per­
kirsta lupa kareivis išvedė 

i ir ją. Tik vaikutį rėkiant bu­
vo girdėti už sienos.

Kareiviu azartas augo. A- 
šaros, keiksmai, maldavimai 

įtik pasiutimą ukdė. Retkar- 
I Po tokių argumentų apti- čiais, lyg norėdamas tartum 
jlau. Pasukęs į šalį, prisišlic-'isitikrinti, ar pakaks aukų 
jau prie daiktų ir nuspren-. jo Įnirtimui pasotinti, dep- 

į džinu laukti. Dirstelėjau į į teis kas nors pasulojusiomis 
'laikrodi. Buvo pusė antros akimis Į tremtinius. Iškart 
i Į stotį sargybiniai suvarė vi-1 pajusi tą žvilgsnį. Galvoje,! 
'SUS žmones. Apie stalą susi-į it žaibas, gema mintis: Aha, 
rinko būrys kareivių. Prie j dar nepaskutinis, prieis ir ta 
mirgančio žvakagalio švie-ĮV0 gilė, neištrūksi, balandė- 
sos jų veidų įžiūrėti nebuvo Ui. Salėje laukiantieji tyli. 

! galima. Tik pabudęs ant motinos ran
"Jie kratys’;, dingtelėjo kų yaikiuks kartais suklyks, 

man. Užsimerkiau, kad misi ar gražuolė perdaug isidra- 11 LA V* I V» ' ’ v. a v
, p iraeius-nesmągaus . jausmo į siimsi raudonąjį balsiau ko- 

. Pradėjau snausti, tik ucil-'lioti pradės. 
Jjjgam. Žmonės ėmė bruzdėti.; Priėjau ir aš. Metu ant 

į Pravėriau akis ir aš. Jau stalo įgaliojimus. Kareiviai 
mu, J į kra^0, kareivi-ai čiupi- laukia, kada gi aš savo skar-

~ ' - -■ ------ ' ; K Si-! ^a’ var^° ant stel° kurio malus išrišęs pradėsiu rody-'B. Vaišnorui 4 motų išlaidos.......
manaviče J Eruševičia, J. rakandus. Priėjau arčiau (ti. "Tamsta gali liuesai eiti, i K. Abieciunui kaucijos nuoš........
Stokna K. Valučka, M.Stok įir.a^ -Nusigandę, drebančio-'inekrėsime", prabilo komisą- Sekretoriui alga..................... .

’miš rankomis atmegzdavo ras, negalėdamas paslėpti' Už 100 čarterių išmokėta’’Garsui

WATERBURY, CONN.
Šv. Stanislovo Draugystė, 

laikytame lapkričio 24 d. 
susirinkime, nutarė paauko­
ti iš kasos $100.(X) del Lietu­
vos laisvės išgavimo. Šitoji 
draugija mokėjo į T. F. kas 
mėnuo po $5.00. Minėta dr- 
ja yra del tautos labo daug 
pinigų išaukojusi.

Apart to nariai smuikavo 
$163.30. Štai aukavusiųjų 

1 vardai:
Po $5.00 — A. Maurutis, 

K. Kazakauskas, L. Breivis, 
J. Vitkauskas, J. Valavičia, 
V. Petrokaitis, A. Paulaus­
kas, J. Šiupenius. j

P. $2.00 — J. Getiškus, M. I 
Kilna, P. Bakaitis, M. Au- 
gustauskas, P. Biškis, A. 
Montvila, .1. Jeciukevičia, J. j 
Žadeikis, A. Lušas, J. Žana-j 
viče, S. Bartašius, J. Kaz-' 
lauskas, A. Mažeika, J. Ba-i 
ciuskas, J. Valaitis.

Po $1.00 — K. Malinaus-i 
kas, A. Vulineius, J. Pailti­
kis, J. Orantas, A. Selvest- 
raviče, A. Kazlauskas, J. 
Breive, J. Ačas, K. Jurkū­
nas, S. Antanaitis, J. Suba­
čius, M. Varciunas, J. Kli- 
mašaitis, A. Ačas, A. Čepu­
lis, V. Simonavičius, J. Jcui- 
nas, J. Paukštis, J. Adomė­
lis, K. Ramanauskas, V. But 
manas, S. Lukoševičių, J. 
Baltrušis, J. Levickas, A.
Stiga, J. Bauža, A. Grigo-' 
raitis, L. Butvidas, J. Kašin j 
skis, M. Annona viče, J. Lin-i 
gis, A. Mikalauskas, M. Vir­
šilą, P. Rimkus, J. Vai ne­
kas, J. Pilius, S. Voveris. _ 
Jenkaitis, V. Stasiliunas, A.
Barkauskas, T. Barčas, J- 
Stručkus, P. Jckas, V. 'J 
nakskasr>- J. iitanovičia, 
Rupkelis, M. Voveris, "

ta išleisti knygutes formoje 
atskaitų ir indėti T. F. skyr. 
paveikslų, taipgi vardus ir 
pavardes aukavusiųjų. Vė­
liau buvo renkama valdyba 
1919 m. Išrinkta: M. Dzikas 
pirm., A. J. Diržius sekr., V. 
Kavarskas iždin., J. Barasa 
prot. raštin. Kolektoriai: K- 
Pauliukaitis, V. Valiukas, J. 
Mockeviėe, M. Stonevičius. 
Tikimasi, kad nauja valdyba 
šiemet darbuosis. Nutarta 
dar surengti prakalbas.

Biznieriai, kurie norėtų 
naujai leidžiamoje T. F. 58 
skyr. atskaitoje pasigarsin­
ti savo biznius, malonės pa­
duoti savo užsiėmimą ir kas 
reikia pagarsinti.

A. J. Diržius, sekret.

| RUSIJOS VAIZDAI.
(Tąsa nuo 3-čio pusi.) 

kaip atgal atšokau sargybi- 
;nio pastūmėtas. ”Ty kuda?” 
(tu kur), pridėdamas pap- 

’ rastąjį rusų žodelį, numykė 
kareivis ir žiauriai į mane 

Į pažiurėjo.

TAUTOS FONDO SEKRETORIAUS ATSKAITA v - TQlVf A SI
Iš visų išlaidų nuo Rugsėjo 23,1918, iki Sausio 1,1919 m. «»

Jlnūnuirt1' Meiliu, darbo n:,U 
tiepai*:)#! kaip titulus tas <hi:b<is butų

« KiokriHio prię l*r>ne yrh a n >’ gu Turi-.*» • ii i ■
“ ■—Mltt, !Mvytill l puvo ji ogi itf*. Menkom* ■. u KM

v *’ ’■* pHvęjlngu, J«!g» tuoj nebus priŽI

. . . . $43,852.<14 t*l ■HlkriuaStl na®*'
ir »_--------_______ _ ..._____ _____ _ ...

uMit rMutaunyn; ar Ppln-E^peiier ir* ■’etiiuse-.
' Naitpstgftvk pirkdama' pigiu'* v.iatu*

1 RcikWauk ireriiMsiu. pirkai Palu Evpeih r.
| TKAdCA, ▼f»i«bar#nkhN frtt‘bnkmiiko VJS(J

einanti nacinę gyduole, kuri ki-kvb .' i s-
mooit. Į.’ęvdjmui tolinu krutinėję. ir »• ig.*

rumMirir} ir neanCalją, trun.mv sakant vhokiu* .*kau»-

Na* pa !<*’’’< pirkdama' raktu* bouk'Mifl.
..-J.. T. .4 D.I.. V_.-_11.—

KITOKIU NL1MK. iu venini .r 65 eentai už h'>n'.:u»ę. 
vlaoM aptiekęs* ar U laborer riju-. -y

_j—: * P. At>. RICHTER & CO., 
J4—SO Wiiblnxton St.,

New York. •

DESTROYS ANY

$205.46

NUSIPiRK KNYGĄ

sirinkhnus ...

....... 156.89'

371.86 
Viso......... I

Išeigos Lapkričio inčnesio: 
Dr. Bielskiui prakalbų kelionės lėšos.....

Išeigos Giuodžio mėnesio
Informacijos Biurui  ............................ $2,000.00
Kun. Kemešiui kelionės lėšos.....................  76.50 ,
Cablegramu delegacijai A. L. Taryb. Švei­

carijoje. per Kini. -I. Dobužį......... 15,000.0.0
[. Biurui Paryžiuj per Kun. Vilimavičių 5,000.00
Telegramų L. luf. Biurui....................... 1.003.60
J Vid-Europos Tautų Są-gą per Kun Žilių' 500.00

Viso.........$23,580.10
Lėšų Fondas:

Iki Sausiui, 1919 m., Lėšų Fondan inė.jo............ $495.31
Išėjo ................... 2,648.22■

Balanasas (paimtas iš Laisvės Fondo).. $2,153.91
Išeigos Lėšų Fondo per Rugsėjo mėnesį:

Sekretoriaus alga už Rutjp. ir Rugsėjį. . $300.00
Už markes ir krasos siuntimą......................18.30
Laukžemiui už vėliavėles............................ 18.70
500 laiškų Į visas Am. Liet, kolionijas.........2.75
2,000 kopertii ..............................................   6.75

j. Viso.........$346.50 i
Išęigps Spalio mėnesio: į

. . . $105.65 
.. 25.00 
. 150.00 
... 6.75 

9.65
na P. Remeika. A. Klimas.1 č l‘u,n‘vuu;' ray. negaieaamas pašiepti -i z iou cartenų išmokėta • Marsui .......
S. Servas. J. Žvinakevičia" ;rys^Hus .nelaimingi tremti jsavo nepasitenkinimo. Nūs- 2,000 laiškų su antgalviais, išm. "Garsui 
K. Baltrušaitis, M. Mikeliu-Pna1, - ’ ~

T r, , , t r i vanago akimis ;nas. J. Paulauskas, J. Laz-I,. . ? .. . .
dauskas, S. Baranauskas, J.'S *U!?r lsalb nian-vdamas kur
Orantas, A. Merkis, V. Mil- 
monas, T. Verseckas. J. Ru­
ginis, A. Kasputis, A. Grob- 
iis, B. Buškus, J. Vitas, V. 
Stasionis, A. JenuŠauskas,
J. Marcinkus, J. Lendinskas , . . . , f - -■ :
K. Kjižanauskas,K. Mešku-;sas’ skundzi'asl ,vargia!’ lygiba> verk,a stumdomi ir plė-l 
nas, J. Lusas, P. Kelpšas. !uoredan;as raudonuosius Į-;§iami. Kur tai pragydo gai-.

Pinigai perduoti vietos T. 5na<vtl’ kad sergąs šaly- dys. Priėjau trobą. Tai ran-: 
o ; »zt litavi lentini* ir J__ 2.. 1__ -__ r

--T -------------- ----------- ------- IclLDIVIl nu amžiui

Aplink, nosis užkerę, itebau, tikrai tokios pabaigos 400 laiškų, išmokėta "Garsui”...
is žiuri sargy-Į nesitikėjau. Pasitraukiau į 5,0.00 laiškų į Dr-jas. kuopas ir t t.. 

Net alsuoja smart i šalį, manydamas kur nors Už knygas..................... . ...
.kiau. "Tai geras butų žiede- į pramigti. Pasukau prie du- Už krasos markes ir kitokius ekspedicijas, 
lis Gigai”, dėptelėjo jaunas'ni. Sargybinis praleido. Ore Už Tautos Fondo markes........................

* vaikėzas ir akyse pasirodė Į švito, 
ižiburuk
i arčiau.
i tuko daiktus. Pageltęs, lic-; je šimtai nelaimingųjų dre- j už vėliavėles, ženklelius Lais. Sav., A. Trečiokui $1,150.00

19.75 
1.00 

34.52 
56.25 

Ūkuose pasislėpusi Už markes del ištikimybės Diplomų.......125.00
. Prasistumiu dari gamta miegojo. Tarytum jai i Viso.
Žiūrinėja jauno žy-!nė ne galvoje, kad čia trobo-i Lapkričio mėnesio išeigos:

.. $534.82

F. 40 skyriui. i jo stovi motina ir, pritarda- 
: ma sunui, pasakoja, kaip PoTen buvęs, i . ’ .« įtrapilyje sunku gyventi, kai

PATERSON, N. J.
Iki šiai dieuąi niekam ne­

rūpėjo pranešti apie šv. Ka­
zimiero Draugiją, kuri gy­
vuoja jau apie 20 metų. ¥a- 
rių turi 60. ’Pinigiškai ilgi 
neblogiausia stovi: iMc yra 
aipie 1100 dolrių.

Minėtu draugija darbuo­
jasi atsiėjusi savo tėvynės 
laisvės išgavimui. Sausio 4 
d. turėjo susirinkimą. Susi­
rinkime buvo perskaitytas iš 
Tautos Fondo laiškas. Tuo- 
jaus nutarta paaukoti 100 
dolerių Tėvynės Lietuvos! 
reikalams.

Kazimierietis

i sūnūs apsirgo, kaip vargas 
keliauti. O kareiviai, tartum 
apkurtę, nieko negirdi, tik 
raužiasi,-raužiasi- jo daikte­
liuose. Senė žydė daboja 
kiekvienų judėjimą, kiekvie 
ną krustelėjimą. Paims ge­
resni daiktelį, žydei kalba 
nutruks, alsuoti nustos, į- 
tenips akis, padės — lengvai 
atsidus ir vėl kalba. Jaima- 
■sis paniuręs stovi. Jis jau 
nustojo jautęs, kas aplink jį 
darosi. Urnai kareivis išme­
ta keletą skustuvų. "O, ma­
no skustuvai, tai mano duo­
na. sušuks jaunasis, aš bar- 
zdaskutis, aš.k”-— "Meskie 
po stalu ir siųsk velniop tą 
žydpalaikį. ko jis čia bliau­
na.

Gruodžio mėnesio išeigos:
i A. Trečiokui už vėliavėles ir ženklelius 

Laisvės Savaitei .....'.............$109.00
donųjįi kazannė. Prie stalo’ Sekretoriaus alga, kelionė? lėšos, už kny- 
kcdiolika lošė kortomis. Vi-1 gutę "Už Laisvą Lietuvą" etc....... .*.
suose kampuose buvo girdė­
ti parpiant įvairiais balsais. 
Įsižiūrėjęs liuosą vietą šalę 
plonai karkiančio kareivio,- 
griuvau ir po valandėlės jau 
miegojau. % P. Aršis,

RAKTAS®
SVEIKATA IR UUMEE

Skaityk ją ir gyvenk sulyg joje randamų pata­
rimų. Apsisaugosi daugelio nemalonių ligų, nerei­
kalausi daktarams ir vaistams išmokėti dešimtimis 
ir šimtais dolerių ir išvengdama ligų PRAILGIN- .
81 SAVO AMŽIŲ.

Knygą parašė Dr. J. J. Bielskis. Išleido Susiv.
L. R. K. A.

Kaina tiktai 25c.

Sus. L. R. K. A. nariai, pažymėję savo kuopos 
numerį, gauna puse kainos arba 2 už 2-5c.

Užmokesnį galima siųsti krasos ženkleliais.

Reikalaudami adresuokite:
’’GARSAS"

458 Grand Street, . Brooklyn, N. Y.

NUSIPIRK NAUJĄ KNYGĄ

Marijos Mėnuo
arba

APMĄSTYMAI KIEKVIENAI MĖN. DIENAI 
apie 

Marijos Gyvenimą, Dorybes ir Jos Garbę. 
Surinko Kun. M. J. D-as. 

Kaina 50c.
507.90 = Užsakymus su pinigais adresuok:

Viso...... $616.90 = SACRED HEART RECTORY,
Viso išeigų Laisvės Fondo ir Lėšų Fondo nuo Rugs®£= ®ox 73. , P. O. Silver Creek, Pa.

jo 23 d.. 1918 m., iki Sausio 1 d., 1919 m., buvo $30,835.49. ; filIlIlIHIlHIIIIIIIIHIIIIIIIIIIinilllllllllllllllH^

Atskaita visų įplaukų ir išlaidų nuo Rugsėjo 23,1918 m., 
iki Sausio 1,1919 m.

(”Tėv. Sarg.”) rievės Fondas:
Inplaukė.......
Išėjo .............

...... $72,039.81 i
<0 4Q7 07 1

M0TERŲ ............. " "■'
Lietuvių politiškai akcijai Europoj sunaudota $21,000.001

Perskaičiusi "Garso" šių ., Amerikoj " $7,187.27!
metų No. 1, radau labaijlai- Fondas:

Inplaukė 
Išėjo.......

Balansas ( Įgimta iš Laisvės Fondo) $2.153.91

lų straipsnelį, kuriame buvo 
gražiai išdėstoma, kad ’’Gar 
«e” but skiriamas kampelis
matėm skj-ri,Ii. , šelpimo Fondam

T«n> m tikra, tikiu, kad t ww ia{je.........
ikiokviejja musų organizact- ~ _ ,. .
:joSnarftotrokta.lraSma.?Metol8,^,‘alM; . s. 
nan, k*, muaų tautos ateiti-’ ■ .““’į....... 41a,

iSlengro žioraudaumr »i rūpinasi, tas negali pa- fIs™ GoMuuam Kapitale yra $18,08W)
miršt'moterų apimtos kloti Viso ineigų nuo Rugs. 23,1918, iki Saus. J, 1919, $85^00.58 

"Oi, toki , nauji Jęšelio simo. ' " išeigų " " " " 39,835.49
.... ..... _iJ,. _____ i", šaukė senė žy- Gerbiamieji, kas mums iš- ’ Lieka.... $54,365.09 

kad surinktos aukos pačios dė: ką darysime, badu pa- auklės dorus ir prakilnios Balansas nuo Seimo. Rugsėjo 23 d„ 1918 m.......  13,456.43
negulėjo susirinkti, reikėjo dvasiu be jų. — aš grįšiu at- dVasios veikėjus, jei ne mo- Dabartinis balausa.-.... $67.821.52
iki'bo padėti, kad jas kokiu gal” kartojo jaunasis. tcn< katalike, apsišvietusi, Viso n[l0 R m4> iki Sau, L Jųl9_ $$33959^ 

budu sušaudžius. "Duok vieną ir pasiusk, dora. I ad ue#igailėkitc laik , i'ėio .. 165,437.88
^^įusio 5 d. buvo susirinkę prata'rė mgžas kareivis, sto- raščio kampelio, kad kelti ir Lieka'. $67.821.52'

n.ii..u ir nuMtraukf,ru kaklu. pa»ų|0jil4o»»b nuo budiuli inotatį-ir rvdyt-i ta-
^Hkslus. f’o 10 bu>'-’ »uai- dtfuaturo akimis. "Che, che, keli pne apšvietei” L Simutia, I. F. bekretonus.

i, Susirinkime nutar įbus skustuvų", pridūrė jiaĮ,i B- Tum»*te. “456 Grand it., Brooklyn, N. Y.

NEW HAVEN. CONN.
Tautos Fondo 58 skyrius patarė vyresnysis, 

yra labai daug pasidarbavęs
Laisvė? Savaitėje. Matyti, skustuvai", šaukė senė žy-

iias.

... $495.31

.. 2,648.22

... $4,189.141

... $8,476.32

SUSIV. L. R. K. A. KUOPŲ RAŠTININKAMS IB 
NARIAMS ŽINOTINA.

Kuopų roitialuX.ynis parelkilavna. duoda®* dovantl Mkantl dtlyk*!:
S. T.. R. K. A. Konstitucija dftl kiekvieno nario, 
lį». L. B. K A. Mokesnių Knysclė del kkskviem, nerio.

, Organas ’’Garsas” kas savaftf dcHtiekvieno nafio,
Naujiems nariams aplikacijų trankos.
Naujiems nariams Narystės Pnliiidijimsi (diplomai). , 
MokesAMma Siųsti Lapai. 
Penriktfimo I kita’ kuopas b.snlios. 
Pomirtinės Pervedimo įlankos.
Ligonių Mankos No. 1, 8 ir 3.
Mirimo Paliudijimų blanko*.
Adresams Lapai (del Organo siantimoj.
Tulikams AntgslvMiai.
Volykinės l>p»?.intics I’aliudtjimi) bUnkos.
Aplikacijos dalei Vaikų Skyriaus.
Vaiky Skyriaus Konstitucijos.

Visa tai galima gauti vien prasijos kiek kokių dnljkų norima.

Bluoa Palyk’M Centras Kuopom* Parupta* Užmokant: 
Kuopai Finaosinp Kayg» *<»' 100 lapų n<.................................

A t Aitus lapus nt 100 no ...................... .........................
Kuopai Autapnudę metalinę, lengvą • kiSenint ni..............
Kuopsi Antspnudį metalinę, dideliuose rJmuono, sunkią. 
Kuopai Antapandą ginninf irobcnu(ji).................... ................
Kuopos Udminkasvs ar Kaltininkam* kaucijas >lf«\<Wi ui 

•eoo.no ., 
>300.110 „ , 

ttOtV'o .,
. Pinigai altai įsai ilk*! ao su uisakyma k

Cisail B. L. R 'K A. Crntro Rakti n-s r*lk*lai» kreipkitės prie R»4- '

|2. M 
$1.00 
$3.50

50c. i 
vne. I! 

ri.oo ! 
>1.20 < 
>1.50 )

viMi* fi. L. Tl 
tiiuOo «4r«M

P. Mulevičius
G8AND ^TWC6T, itį. F. BROOKLYN, N. Y.

%25e2%2580%25a2eoo.no


"GAURAS No. 5, šalinio 30 d.u1919.

Šri
išnešta rezoliucija prie?
kų ir
Lietuvon. Vėliau btiv

Dainavo Apleis.

veržimąsi nu'ję neapsiya.ils, nes b<-veik JvA,-,—
„ dm |to- pačios jcęos panaudoja ' 1®
P. šv. mo- bus irdalmr. j mIĮįI/ MrlAHĮ |į|

emto. i patingai aisizyme-^KVIETIMAS, 
jo solistai: (’esmn ičiuic. (ii-į

LIETUVIŲ KAREIVIŲ nauskas, Bendorailis, V. liuiė, Aušrinio, ViršnlL ir 'l- *■
SUSIRINKIMAS. Daubaru, O. L. tlyče.

G R A B O R I U S

zz.’u <./•! KSHHHT

! t | 4 r.1 S < itrefipolnt.

Dr. J. Walukas
Valandos.

nuo M iki ]t) ii ryto, 
UII v 1 ’* ‘ - -
uuu H

Nd.’Iioiihh pagul suturimą.

1G1 No. 6 th Street,
BROOKLYN. N. Y.

DYKAI! DYKAII 
iA’.ru.ik’*u 'Udi’s b o bkauamo Ir

i iii 3 po pietų ir 
iki 8 vai. vakaru.

Visas darbas visiškai be Skausmo. 
įOiiso valandos; u . . lt A. M. iki 8:30 
ii’. M. l’ėtnyėiami. uždaryta. Nedi- 
uoinia nuo 10 A. Al. iki 1 P. M.
OR. OJAS. TESCHBERG, D. D. S. 

Lietuviškas Dantiatas, 
Kalbu liot uv i.'kai.

į 500 Grand St., Kam. l'nion Avė., 
I Brooklyn, N. Y.

Sausio 24 d. "Garsi,” raš-!runiajtis Paviliouiem' 
tinūje buvo sušaukiąs lietu- Drabišis.
vių kareivių susirinkimas.!
Susirinkimą atidarė kar. J. 
Milius ir perstatos reikalą, 
paprašė išrinkti tam vaka­
rui vedėją Perstatytas p. J. 
Alilius ir jisai likosi išrink­
tas. Raštininku išrinktas ka- 
reiv. A. Dičnionas.

Pradėjus svarstyti reikalą 
pasiuntimo prezidentui XVil- 
sonui telegramos, su pra.-'y- 
mu užtarti Lietuvą 'Vaikus 
Kongrese, atsirado’kaikurie 
tam tyčia raudonųjų atsiųs­
ti ’’goradėjai,, ir iš pradžių 
nusidavė avinėliais, nieko 
nežinančiais, mėgino kalbė­
ti, kad Lietuva jokios val­
džios neturi, kad Lietuva jo­
kių pasiimtiniij Taikos Kon­
ferencijoje nesnintusi, kad 
jeigu ir esą ten kokie pa­
siuntiniai, tai vis ’’pabėgė­
liai” ir tai nežinia iš kur jie. 
Paaiškinus, jog Lietuvos da
bartinčs valdžios contras y-1 
ra Kaune, kad Lietuva tik­
rai turi Paryžiuje savo at-

K. Dumblis.

lienė, S. Straigi's, J 
\ irius. M. Nakienė.

Dumblicnė

M i Ii i u ii iii č"

\HI įI;, ,ui' lų Ivir. bažnyčioje 
Li. iiivo ri" 3 d., netb lioj. Iy<d;i

himnas.
Reikia primini i. kad ši va- 

Ikarionė brivo gnna gerai su­
rengta. Jos surengimui dar 
bavosi p-los Dailidžiub", l’ui 
šiutė, Teiberiutės ir Parv.;- 
Ziutė. Jonis yra padėka.

Svečių buvd atsilankę 115. 
pasilinksminus, pašokus, a-

narius priimti ant salės ank­
ščiau i»ors puse valamlos. iš 
kur kartu eisime i bažnyčią.

susirinkimą?

P. M„

l'iir, Miniau nutoiTi.iliilius ir ka-

Teisingiausia ir

musu

tyla po ųamus;
Ten buvęs.utis, paaiškipdamas jo

Pasirodžius, kad ne
ilgai! i:-arijos daly vau- AUKOS. ’

P. K. Kriišinskas alm'šū

PRAKALBOS.
, . Ial io 2 d., 4 t ak po pie- i 

■oiix. N. Y., Mullers

. Į.
tomey Counselor At Law j!
■ur.’it-.ms ilnim-e. Atvokatas |į
Jo.i’t Street, Brooklyn, N. Y."

ISS M,mirose Aie. m
•I'.. I. stagir -117:: Lt

fi;

Ieisingiausia ir . 'i' Į r? i z a Visame Brooklyne
geriausia lietuvį. Ar 1 I fc K A ir apielirikeje

Sutaisau gyduoles Itonogerlausias teisingiausiai ir žemesnėmis kaino­
mis, kaip kitur. Užlaikau visokias žoles, šaknis, dėles ir visokias nekarš­

tas, Įnirtos tilt yra vartojamos. Kreipkitės pas mane ypatiškai ur per laiS- 
kus, o visada apturėsite tikrus draugiškus paturimus savo tikroj lietuviš­
koj kalboj.

Mano gyduolės yra garantuojamos ir tikrai pagelbės jums visokiuose 
nesmagumuose ir su mano rodą atves jus Į sveikatų ir normallškų padė- 
j,ruų. Mėgykit jūsų gyduoles pirkti pus mane. Užtikrinu, kad kartų mė­
ginę ir vėl utnaujinsit ir kitiems apie mano gyduoles pasakosit.

Mano Aptieks atdara du nų ir naktį. Visada kreipkitės pas: 

FELIKSAS KUDIRKA,
I TIKRAS 1.IETUVIŠK.1S Al’TIEKOEIUS IR SAVININKAS
I 64 Grand Street, . Brooklyn, N. Y.

;ja. miiarl.'i kreiptis ir prie 
į kilu. Spaudos Savaitę nu- 
įtarta rengti Gavėnioj, nes, 
kaip pasirodė, dabar užimti 
visi pe.togesni vakarai. Nu­
tarta turėti per dvi savaiti. 
pagal komisijos nimžiuros 
su pailginimu. Rengimo va.- 
įkarai palikta liuosi: kuri t ik : <ren)<>s, atnešė ’’Garso” raš-- 

organizacija imrės, galės ^i- p)1(-n 15 dol ;
rengti vakarą susižinojus su ___
'Spaudos Komisija. per L. Vyčių 41 kp. suren i

Knygas pardavinėti ir lai- gtas 20 d. sausio prakalbas Į 
surinkta $11O.8S, 'Į

Po $10.00 davė kareiviai

Didžiausia Broi klyne 
l.ietUV io 

('everyki.i Krautuve

Ko.Įo šie: 
nū 10 dol ir Simonas Iva 

dol.

m-tu. Bu
Bakery and Restaurant į

Užlaiko geriausių iš- 
iirbisėiu Cove rykus: 
V,-. L. Douglas. Etn-

W%\X- 
■ V* '

1254 Brooklyn kite persitikrinti.

Povilas Kireilis, supratę 
kad ‘Lietuva reikalauja p

Per L. Vyčių 41 kp. suren į

i goti tevyna-nnai ttireii 
iii am lų prakalbu.

Koresp.
Slms PodyiiflS

127 GRAND ST. 
(kampas Berry Street) 

Brooklyn, N. Y.

Ikraščius užrašinėti išrinkta 
S. Straigis ir A. Lukošovi- 

stovus ir kad jis turbūt ,-.infS A. Drabišis, V. Bondo- 
nenori Lietuvos laisves, taimitis. A'aikams, daugiausia 
nenori nei laikraščių sekti, pardavusiems, paskirta pen­

ki ’’praisai”, viso $10.00.
Daugiausiai spaudos par­

ką svetimtaučiai kalbą apie
Lietuvą — vargšas bolšovi
kelis tuojaus issibliove, kad Ja ves gaus dovanu $3.00. 2- ;;
lietuviai buk pardavę Lietu-«ras į2.50, 3-čias-$2.00, 4-tas įĮ;-: 
vą Lenkijai, kad, girdi, Lie-I^gp r -------— ■

tavoje bolševikai viespat.au- tarta kreiptis parėmimo pas gė] 
ja, .tai prašyt prezidento -kad gerb> y ebonus..
-šisai jų, suprask bolševikų/
valdžią užtartų.

Galų gale matydamas kad
nieko nelaimes, išdūmė sa­
vais keliais.

Tuojaus buvo renkama ko

I’o $5.00 — Ona Beit i i 
nė. J. Mikulskis. L Kras

Po $1.00 - Brlg; 
.Bulšienė, Lelešius, Ji 
čienė, Laukaitiene, \

5-tas 1.00. Taipgi nu- kaitė, A. Amlrišiunas.
la, K. Puidoms, V. Zales­

kis, O. Gniezevičienė, 
rabarsa, M. Laukai!i< 
Červinska, P. Dailydėnas, S. 
Dailydėnas, K. Matulevičie­
nė. O. Brusokieiiė. A. Jaru- 
šunas, A. Norušas, Klima- 
šauskieiiė, Milašiūtė, KI. A- 
leliunas, Bajorunienė, Daili- 
dienč ir kit:.

Komisijon išrinkta: pirm. 
V. Abromaitis, rašt. T. Mi- 
liuniutė, ižd. S. Sukat ienė.

Susirinkimo vedėjai: ■
V. Daubaras, pirm.

K. Dumblienė, rašt.

lan-

A. Ta­
me, A.

MOT. SĄJUNGOS 
Nar VEIKIMAS. Koresp.

SUSIRINKIMAS.

turės susirinkimą vasario 
diena, 7:30 vai. vakare. \

prez. Wilsonui. Išrinkt;', ten 
buvusieji p. Barzdaitė 
vvdas ir Tumasonis. Snsta-i .
čius telegrama, buvo skaito- ?'!u1,‘r'-1 SiLI""gos 29 Luo­
mą ir priimta. Nutarta imi J?” ,SaUS,n 1S <L Vi""!‘ 
rytojaus pasiųsti ji prezid. ^’ ’’ahų. Balius nusisekė la- 
Wilsonui. ‘ 1;a'. Kc-ai. Kalėdiniam Fou-

. , , din teko bailaus pelnas, 41Kilo vėl klausimas, ka da- , . . ... . • , • u
>,• . , . ‘ r ‘k*1- ir 4<> centai, kurie buvo sos nares turi būtinai ateitiryti toliaus. Ar nebūtu gali- . ■ , ?. '. , ‘ i tuojaus perduoti rautos I*, nes bus daug svarbiu velka­ma Sutverti kareiviu drau- . rr hZ1. . ■ • . ,v (’entrui. Koresp.gijos. (Ha jau antras poise- 1

vikutis atsirado. Jis reika­
lavo, kad kiekvienas karei­
vis, kaip kad Rusijoje, Imtu 
absoliutu, kad jo visi turčių 
klausyti, kad jie, kareiviai, 
turėtų neapribotą ant visu 3 mėnesius, jiasibaigė. Dar- 
valdžią. Bet šito jau niekas bininkai. skaitlinje 55,000 
neklausė. Taigi nabagas ma- laimėjo 44 valandas savnitė- 
tydamas nieko nepešiąs, pa-j jo darbo. Buvo taipgi reika- 
sisakė, kad turis eiti kitaiulauta 20G algų pakėlimo, 
susirinkiman, ir išdūmė. bet tas dar galutinai nemi-

Liknsieji lietuviai karei- spręsta. Tam-reikalui išrin- 
viai, liuosi nuo bolševikų, ne kta komisija su pirminin- 
trukus apkalbėję dalykus.'kais abiejų pusių, kurie mė- 
sutvėrė karei viii draugiją. 'Utis susitaikyti, 
kurion tuojaus prisirašė 23 --------
nariai. Nutarta taipgi rink- VAKARIENE, 
tis kas pėtnyčia Į ’’Garso” jA Vyčių 44 kuopos rnorgi- 
raštinę ir stiprinti savo dr- uos Kur. Aniobj par. salėje 
ją naujais nariais. buvo surengusios puikią šei-

Taigi geros valios.lietuviai mytiišką vakarienę su prog- 
kareiviai yra kviečiami atei-*rnniU( priėmimui sugrįžusių 
ti į tuos pasikalbėjimo vaka-■ lietuvių kareivių iš. Dėdės 
rus ir prisirašyti^ 'Šamo kariuomenės.

Pirm pradėsiant vakarie­
nę buvo sugiedota Amerikos 
ir Lietuvos himnai, paskui 
gerb. kun. Remeika pmkal 
bėjo ir džiaugėsi, kad tiek 

susirinkimą*1. Pribuvo šio at Į daug katalikiško jaunimo 
stovai:

S. L. R. K. A. 42 kuop.
K. J. Kriišinskas,

KRIAUČIŲ STREIKAS 
PASIBAIGĖ. .

Didysis kriaučių streikas

Iii apsvarstymui.

NEPAMIRŠKITE.
Vasario 1 d. MeCaddiit sa­

lėje bus graži pramoga. Bus 
lošiama ’’Užburtas Kunigai- 

par.kšlis’ 
cltpra 
slant tai tikima- i

rus ir prisirašyt i,
Koresp.

SPAUDOS SAVAITE.
Sausio 19 d. Kar. Aninln 

par. salėje buvo organizacijų

susirinko. Vėlinu kalbėjo T,, 
šimutis, šis pgaiškino gana. 

J. Kali- plačiai šių dienų svarbą ir j

’ Naujai inrengta

„GARSO"
SPAUSTUVE

atlieka
f

—Visokius Spaudos —
•-—Darbus ........
Nuo mažiausio' iki didžiausiam

t

G R A ŽI, A R TISIŠ K A SPAUDA

Kainos prieinamos

Apskaitliavimą už darbo prisiunčia 
pareikalavus.

• 5
Reikale visada kreipkitės antrašu:

„GARSAS”
456 Grand St., Brooklyn, N. Y, r • r

M. MIERZWINSKAS
laika DfflElES BUCERNES

Kuriose galima gauti visokio?? MŪSOS, užlai- 
: komos pagal krajavą madą, kaip tai: Skilandžių, 
.visokių Dešrų ir visaip padarytos Rūkytos Mėsos, 
I Jaunų Paršiukų, Kumpių, Krajavų Taukinių ir 
į Kudų Lašinių.
(Visados šviežia mėsa ir čystai (švariai) užlaikoma.

| M. Mierzwinskas
$ 125 GRAND STREET kampas Berry St.
$ BROOKLYN, N. Y.
M |Tcl. 3359 Grccnpoint.

A. DRABIŠIS IR A. LUKOŠEVIČIUS
458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Turime visokių knygų, kaip svietiškų, taip ir malda­
knygių, pasakų, žodynų, taipgi škaplierių, rožančių ir t.t.
.' Maldaknyges turime visokiais apdarais ir visokių kai­

nų. Turime "taipgi gražių lietuviškų škaplierių. Tautie­
čiams maloniai patarnausime. *

A Įsišaukite reikalaudami pas:
DRABIŠIUS IR IUKOŠĖVIČIUS

458 Grand Street, Brooklyn, N Y.

lietuvio aptif.ka.
H’iioiv! j.rn.h's’i, |;;rl i: niu* ap*<irktij,* 'i ■. : Ųy<iu »!'• ., I.nip

A»*iprikt>niAl;ou. 1 tip ir I; i: .ipėjiš|;<>*. 2.u p,;.f . -c ; i Gkhri toki: -.v i;.n 
I- s kurios tnitkinrsii i * m rrikniing... Jei ap*. ■ •v-.iii’Hi inbu «h I jT'Xn’i 
nh:'o tukiy Ii kaip \ >ii vi* > I n.’n : k* ; iini, rr-u-inrizuuis.
knv.ly ’./Iii'.<> ir 1.110 skilvio nerialii“ •. I’r<* l?i ■ pif»s;i| /tnoųa”.’* si! n». • u 
\ i.s* ' .lirrx’t‘> r*.(>3 prisi«!<”l:>.

Mi!h‘l<” nuo šalčio ir yiš.» ’ ’no mIgghKji:.in ?'■.
Mihi’h’i nito rciin'nti '.’i'n ir 1 r; hi 'n’liv.io ■‘Pilviniu Bi;’rr:s •■1.t“‘, 
.Vodirin • ir Brhanins «»ūr1i ir top’i nuo vi >' o i - ih.at; •! • ši.; u, 
Tedui. laike ulinio knipkitus prie <» ♦ .tįsiu* k

I.irt-r/i Apllrltoriiis FIONAS A. ri’l'tixi- \«>r.-;ir:
TRANK A. URBAN

151 Metropolitan Ave., Brooklyn. N. Y

Didz usiss ■ Paskolas Duota 
visiems lielinta.

Ant D<’:m:in4Ų, I.„ikrotleliŲ, Brarpakmo- 
riiy ir ant visokiu drabužių.

Taipgi pnr-liKelam deimantus ir laikrodžius už pusi’ L inos.

M. Bruckheimer Sons. .
705 Grand S!, Near. Graliam Avė., Breoklyn, h, y,
Tel. 3438 SJtagg ’

i Juozas Lavaiidaiickas
GRABORIUS

Telephone 1050 Oreenpoint.
Uydnu ligoaėn jvairioinis Ugnini*, 

o ypač mano upoeiiilė, 
TAI MOTERŲ LIGOS.

DR. H. MENDLOWITZ
271 Barry St., Brooklyn, N. Y.

Kampa* So. 1 mos gatvės.
Oerai jsitėmykit adresu:

DR. H. MENDLOWITZ 
271 Berry Street,

•*■»•«»*«■»• iro !>■! T.'— -. r— -1 !■ tu

V id'-

78 SO. 2nd STREET.
RP.OOKLYN. N. Y

few

Tel. Stngg 3929.

Tiktai 1000 Dolerių*
Ant pardavimo naujas mūrinis ir 

medinis naiuns, au <> kambariais, mau 
(lynėmis, j mokėti $100, likusius kas 
mėnuo ji* ?!■•. Kaina $1,000. 2 jy 
Soimyny namas su 11 kambarių ir 
maudynėmis, jmnkėti $150, likusius 
kas mėnuo |w> $15, kaina $1,500. Tu* 
riimt narny nnt 3,t 5, 0, 7, 8, 10 ir 

su dideliu pasirinkimu - Ridgrwoodc* Jamaica, E.
York*. F!atbusiu, South Brooklyn^, Mnspcthc, Grccnpoint© — 

įsuose nri "nir o’iuosc ir pačiame Brooklyn** ir New Yorke. Turime 
aną fnrntit su. budinkam ir gyvuliais, zetu.ė geriausia, ntusy žmonėmis 

np^yv. nfa.
N i vi^okirii’ reikalais kreipkitės pas mane, o n$ patarnausiu tei* 

dagai.
A. B. ZIKIS REALTY CO.

St., BROOKLYN, N. Y.

ĮĮftu ■■ ■ -iwrtnr- ■ i

OTelšphone Williamuburgh W>.

' WM. SALOMON
' Merchant Tailor

U SĮnva pn Iki austus drabužius
^’tilvR naujausios tnaitos.

248 Broadway, 
Brooklyn, N. Y.

FARSAMDO FtTLL DRESS IR 
TUXEDO SIUTUS.

Ir

O

LIETUV. REKORDŲ KRAUTUVĖ
Pirkite lirfuviikuf rekordus. 

Naujausio illcidimo rekordu). 
Vhką užtaikome miieų krnu- 

l tuvyje. Oran.uf<»nni nnt long-
vy ^nu’kiM^iy, juivaitrjc po 50 

fį’ e.’Oty. Gulima iMHnkti koge
gnimoroną. •

STOJOWSKIS i
579 Grand Street, 
Netoli Lorimer St.

zsrtus

Brooklyn, N. Y.
Tel. Stagg 903


